

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Redacción y talleres, Factor, 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1, pral.

AÑO LXXVI.—NUM. 23.694

MADRID.—SABADO 1 DE SEPTIEMBRE DE 1923

VARIAS EDICIONES DIARIAS

LA POLITICA Y MARRUECOS

El Presidente dice que el Consejo de hoy será definitivo

¿CRISIS TOTAL?

El acto de los "carabinieri", italianos en Tánger.—El ministro de Estado se ha excusado de hablar con los periodistas.—El momento internacional es delicado.—En Marruecos los enemigos se concentran y se habla de que disponen de algunos cañones nuevos.—El Consejo de hoy despierta gran expectación.—Es creencia general que de él saldrá la dimisión de todo el Gabinete.—¿Qué pasará?

LO DE MARRUECOS

Desvarios del partidismo

En veinticuatro horas, las impresiones han cambiado respecto a la situación en que se encuentra colocado el Gobierno frente a resoluciones apremiantes en el problema de Marruecos. Hay ya la esperanza de que en el Consejo de ministros de hoy se llegue a términos de avenencia, orillándose, por recíprocas transacciones, aquellas discrepancias que se habían producido, al enjuiciar los medios de mejorar el estado actual de cosas en la zona oriental, en el seno del Gobierno. Pero aun dando por contado que se mantengan irreductibles ciertas actitudes de intransigencia y que forzosamente se produzcan algunos desprendimientos, considérase seguro que la conjunción liberal, con todas sus representaciones unidas, se mantenga en el Poder sin modificaciones esenciales y sin separaciones que afecten a su significación y a su fortaleza política, y además, que prevalezca el criterio de servir al interés nacional y a la seguridad de nuestro ejército en Africa.

Eso es lo principal, y si se consigue, se habrá adelantado mucho. No puede hacerse una cuestión de partido lo que en realidad es una cuestión primordialmente nacional. A esa evidencia se rinde el Gobierno. Cualquier otro, en su lugar, se produciría con igual alteza de miras y con idéntico concepto del patriotismo. Aquí, por desgracia, se está padeciendo un grave extravío por las exaltaciones del apasionamiento. Se trata de determinar una línea militar que asegure nuestras posiciones y la libertad de movimientos de nuestras tropas frente a los ataques de las tribus insumisas.

Era lógico proceder como se ha procedido. Ese punto técnico no se puede ni se debe resolver de otro modo que con una propuesta de técnicos. Ese camino se emprendió con feliz acierto por el Gobierno. No sólo informaron las autoridades militares del Protectorado, por conducto del alto comisario, sino que también, mediante un estudio sobre el terreno, ha informado una Comisión del Estado Mayor Central. Son los únicos capacitados para pronunciarse en este asunto, y luego, al Gobierno corresponde, y ése es el caso ahora, resolver.

¿Qué tiene que ver la política en un asunto estrictamente militar? Sin embargo, ya se ha visto cómo se han formado dos bandos antagónicos, que en pugna abierta y en liza pública se han puesto frente a frente, riñendo descomunal batalla con el mayor estrépito. Las izquierdas,

como si fuese credo de partido, se muestran partidarias de un retroceso—militarmente imposible—, mientras que las derechas—como si también fuese postulado de grupo—se declaran belicosas y patrocinan un avance a fondo. Y ello es absurdo. No estamos ante un pleito de banderías políticas, sino ante un problema de seguridad en nuestra actuación en Africa. Al parecer, ese ambiente de polémica en la calle entre bandos hostiles en las luchas corrientes ha tenido repercusiones en el seno del Gabinete, originando las discrepancias que se han producido y que han provocado el conflicto ministerial.

España demanda que se prescinda de ese forcejeo de las opiniones en pugna, que son dañosas al interés público, y que sólo se tenga en cuenta lo que interesa a nuestro prestigio fuera de fronteras y lo que afecta a la seguridad de nuestras tropas en Africa. Por lo menos ése es el deber inexcusable del Gobierno.

Ante Alhucemas

El Sr. Arraras publica hoy en *El Debate* el siguiente artículo, que refleja una impresión muy interesante, y que por la calidad del autor de las declaraciones, que coinciden con juicios oídos en la Comandancia general, tiene una gran significación.

Dice así:

ANTE ALHUCEMAS

(De nuestro enviado especial.)

—¿Se debe o se puede ir a Alhucemas? —Ofrece tan graves dificultades el desembarco en aquella playa? Esta cuestión viene siendo tema permanente de actualidad y en torno a ella se devana la madeja de las discusiones. Sobradas son las razones que se han aducido en contra de tal propósito. La opinión que recogemos hoy es en favor de la ocupación, y la persona que nos ha hablado tiene motivos poderosos para estar bien enterada. En la Comandancia general se han escuchado los mismos juicios que apuntamos en esta información.

—¿Usted cree en la posibilidad de esta operación? —le preguntamos.

—No sólo creo en la posibilidad, sino también en la necesidad absoluta de que se realice. Convencido como estoy de que el problema de Marruecos no tendrá solución mientras no lleguemos al foco de la rebelión, es decir, al corazón de Beniurriaguel.

—Pero se afirma que el desembarco en Alhucemas es una operación difícilísima.

—El desembarco en Alhucemas y su conquista puede ser cosa rápida y relativamente fácil, por medio de un golpe audaz.

—¿Y las fortificaciones? —pregunté yo.

—¿Y nuestros cañones? ¿Y nuestra escuadra? ¿Y nuestra aviación? —me respondió el personaje.

¿HASTA CUANDO ESTA SITUACION?

Cuatro pistoleros asaltan la sucursal del Banco de España en Gijón y roban seis-cientas mil pesetas

EL DIRECTOR DE LA SUCURSAL, HERIDO

El ministro de la Gobernación manifestó a medio día que en Gijón, esta mañana, cuatro pistoleros penetraron en la sucursal del Banco de España, haciendo varios disparos sobre los funcionarios, resultando herido el director de dicha sucursal.

Al amparo del escándalo y de la confusión que se produjo entre los empleados y el público, los pistoleros se llevaron una cantidad que aproximadamente se calcula en 600.000 pesetas.

Los atracadores, después de realizado el asalto, huyeron en un automóvil.

La Policía y la Guardia Civil siguen la pista de los autores.

El gobernador, que comunicaba el suceso al ministro desde la estación telegráfica, le dijo que no tenía más detalles, pero que en aquel momento le avisaban del Gobierno civil que se estaban recibiendo, por lo que más tarde se lo comunicaría al ministro.

Considerando el ministro que es preciso emprender una enérgica campaña contra los atracadores-pistoleros, que, sin duda por la persecución de que son objeto en Barcelona, se han extendido a otras provincias, ha celebrado conferencias con el director general de Orden público y con el de la Guardia Civil para acordar la forma en que se desarrollará dicha campaña.

Al propio tiempo ha dirigido una circular a los gobernadores civiles encareciéndoles la más estrecha vigilancia y persecución de la gente maleante.

LA CENTRAL DEL BANCO DE ESPAÑA CONFIRMA LA NOTICIA

Para conocer nuevos detalles sobre el atraco cometido en la sucursal del Banco de España en Gijón, nos hemos dirigido a la central de esta entidad bancaria, donde nos han confirmado la noticia, facilitándonos la versión siguiente:

Varios desconocidos han penetrado en el edificio de la sucursal del Banco en Gijón, acometiendo a los empleados y robando quinientas mil pesetas.

El director de dicho establecimiento fué herido de un disparo que contra él hicieron los malhechores.

Su estado es grave. Los bandidos huyeron perseguidos de cerca por la Guardia Civil.

—¿Cuáles son las defensas rifeñas en aquel sitio?

—Tienen trincheras ya conocidas por nuestro Estado Mayor; con el auxilio de la aviación se han completado los informes que se tenían, poseyéndose en la actualidad planos del campo muy detallados. La defensa más considerable la constituyen las baterías costeras, que están emplazadas sobre roca viva. Desde el Peñón no se las puede desmontar porque para ello se precisan morteros. Sin embargo, la Aviación es muy probable que lo consiga.

—¿Es cierto que en el campo rifeño se ha intensificado la vigilancia últimamente?

—Es verdad, como también lo es que los trabajos de fortificación se prosiguen en el interior. Abd-el-Krim tiene la pretensión de hacer las cosas a la europea. No pasa de ser un intento ridículo. Por los prisioneros cogidos en el combate del día 22 se ha sabido que el cabecilla intenta establecer mando entre sus gentes. Uno de los apresados se titulaba capitán. No merece tomar en cuenta estas cosas. Los kabilenos de Beniurriaguel son insumisos y de natural rebelde a todo poder. Un mismo miedo les tiene relativamente unidos ahora. Temen un castigo duro y contundente el día que allí llegaran nuestras tropas. De esto se aprovecha Abd-el-

Krim, y por eso se sostiene como jefe en medio de gentes que jamás han querido reconocer autoridad alguna.

—¿Cree usted que dispone de muchos guerreros?

—Determinar el número de éstos es cosa bien difícil y expuesta a fáciles errores.

Además, dicho número aumenta o disminuye, debido a muchas circunstancias. Algunos confidentes han dicho que el cabecilla envió 1.500 hombres de su kabilia a la línea de combate el día de Tifarautin, dejando en retaguardia, sin duda previendo el descalabro y la continuación de nuestro avance, 2.000 hombres. Y con respecto a su pretensión de civilizado, además de lo antes enumerado, redacta comunicados de guerra, que envía desde Orán a los Embajadores del Rif en las capitales europeas. El diario londinense *Star* ha publicado un comunicado que le entregó el agente general del Rif en Londres, y en el que se dice que los españoles, en la operación del día 19, tuvieron 739 muertos, y que necesitaron dos días para transportar a sus heridos. Las bajas de los rifeños, según el mismo documento, sólo fueron 13 muertos y 31 heridos, y para final se decía que habían sido llamados a las armas 100.000 hombres. Todo esto es mentira.

—¿Y en lo tocante a la presencia de europeos en el campo enemigo?

—No pongo en duda el apoyo encubierto que prestan a Abd-el-Krim elementos interesados en nuestro fracaso. Pero tomando parte activa sólo creo que intervienen algunos desertores de las legiones extranjeras y aventureros que hicieron la gran guerra, estériles para el trabajo, que viven como el pez en el agua en estas situaciones anormales; que lo mismo pelearían en los ejércitos del Bálticum, de la Alta Silesia o del Asia Menor, con Aralos, Ehrhart, con Kemal o con Abd-el-Krim.

—¿En la actualidad ¿cuál es la situación del Alhucemas?

—Una situación de plaza asediada, cuyo sacrificio silencioso pasa ante la indiferencia del público. El enemigo acecha de día y de noche. Cañonea a cuantas embarcaciones se acercan. Sobre la plaza han caído 1.600 granadas. Hay que vivir en los pisos bajos, porque en los altos la existencia pelagra por los disparos de los «pacos» y de los cañones. Sobre aquel montón ruinoso y triste, la guarnición se sostiene inquebrantable, confiando en sí misma con heroica entereza.

Hablando esto llegamos al puerto. Mi interlocutor va a embarcar con rumbo a Alhucemas. El barco está próximo a salir. Es noche de plenilunio y de maravilla. La luna asciende, lenta y magnífica, en un cielo puro con transparencias azules. Derrama su lluvia de jazmines sobre el mar, y señala un camino florido y luminoso que riza suave, dulcemente, una brisa de halago.

Aquel camino de ilusión conduce a España...

El parte oficial

«Parte de Guerra del día 31 de Agosto de 1923.

El alto comisario, desde Tetuán, comunica lo siguiente:

En la zona oriental, sector de Tafersit, el enemigo hizo dos disparos de cañón contra posiciones altas de Tizzi-Azza, siendo contestado con fuego de la batería de obuses de 15 con cinco. No obstante fuerte marejada de Poniente, continúan los trabajos de salvamento del acorazado «España».

En la zona occidental, sin novedad.»

EN MELILLA

Continúa el bombardeo sobre Alhucemas

Melilla, 1.º.—Las baterías de Alhucemas han continuado el bombardeo sobre aquella costa. En un poblado próximo a la posición de Bufarait, habitado por moros amigos, se internó una partida de rebeldes, tratándose de robarles el ganado, huyendo al ser tiroteados desde la posición.

CONVOY HOSTILIZADO

Melilla, 1.º.—El enemigo hostilizó el convoy a las posiciones de Tizzi-Assa con disparos de fusilería y de cañón.

Los proyectiles cayeron a gran distancia de las tropas.

AUMENTAN LAS CONCENTRACIONES

Melilla, 1.º.—Los aviadorez anuncian que siguen aumentando las concentraciones del enemigo. Se confirma que los rebeldes, además de los trabajos de fortificación a que se dedican afanosamente durante las noches, en especial por el frente de Tizzi-Assa, están emplazando cañones, probablemente procedentes del campo de Alhucemas, a no ser que fuera cierto el rumor, que más de una vez ha circulado, de que disponían de algunas piezas nuevas.

Con uno de los cañones ahora emplazados, y sin duda para medir el alcance, han hecho ayer algunos disparos contra la posición de Tafersit, donde tenemos emplazada la batería de 155; por fortuna, sin consecuencias.

También por el frente de dicha posición se ha observado desde ayer que aumenta la concentración enemiga.

Hoy ha ido el general Marzo a Tafersit, y mañana se propone subir a Tizzi-Assa.

EL MORO «GATO» ENCARCELADO

Melilla, 1.º.—Cuando se hallaba en su casa ha sido detenido el moro «Gato», el cual observaba una conducta bastante dudosa y daba pruebas de fidelidad a España.

Fué conducido al fuerte de Rostrogordo, donde ocupa el mismo calabozo que tenía cuando murió el ex caid de Beni Saïd, Kadur Namar.

Las autoridades dicen que la prisión del Amari (a) el Gato obedece a una medida política.

Se recuerda que «el Gato» estuvo preso varios meses con su familia en Chafarinas por orden del general Berenguer. Luego, al ser nombrado alto comisario el general Burguete, le puso en libertad, al mismo tiempo que a Muley Mustafá.

La detención es muy comentada.

Ultimamente, «el Gato» permanecía en la plaza todo el día, y frecuentemente velase pasear con moros de distintas kabilas que vienen a Melilla.

UN ESPÍA MUERTO

Melilla, 1.º.—En el campamento de los legionarios, cerca de Tifarautin, apareció durmiendo entre ellos un moro, que resultó ser un espía.

En seguida fué muerto por los del Tercio.

EL GENERAL MARZO VISITA AL ALMIRANTE RIVERA

Melilla, 1.º.—A bordo de un buque de la escuadra estuvo el general Marzo, que visitó al almirante Rivera.

Poco después, el almirante estuvo en la Comandancia general, devolviéndole la visita.

Una compañía del regimiento de Melilla le rindió honores.

NUEVA PISTA

Melilla, 1.º.—Tres compañías de Ingenieros han construido una nueva pista de Artillería entre Dar Quebdani y Farha, en el sector de Beni-Said.

UN NAUFRAGIO

Melilla, 1.º.—Cuando regresaba de Alhucemas, a quince millas de Atrou, zozobró la motora «Faraón», tripulada por un cabo y seis marineros de la compañía de mar, que se salvaron a nado.

LAS RESPONSABILIDADES

Melilla, 1.º.—Ha llegado a esta plaza el coronel de Intendencia Sr. Fontán, sometido a expediente con motivo de los sucesos de julio, el cual entonces mandaba tropas de Intendencia en el territorio oriental.

EL CONTRABANDO

Melilla, 1.º.—Se dice que días pasados Abd-el-Krim recibió cajas con mechas y bombas de mano y que posee además un heliógrafo.

EMBOSCADA

Melilla, 1.º.—Tados las noches se establece servicio de emboscada entre Azib Midar y Dar Drius para impedir que los rebeldes intercepten la línea telefónica que une ambas posiciones.

SECTA MORA

Melilla, 1.º.—En la zawiya Madre, situada en Tres Forcas, más conocida por el Santuario de la Puntilla, perteneciente a la secta religiosa musulmana Cadiria, se ha cele-



«España, Español... ¿Y pensar que tu salvación depende del viento que salte?

brado la fiesta anual, y acudieron numerosos adeptos al tradicional tributo.

ASCENSO POR MERITOS

Melilla, 1.º.—El jefe del grupo de Regulares de Alhucemas ha solicitado que se inscriba expediente de ascenso al capitán Laclaustra por su brillante comportamiento en Tifaraui.

Este capitán se encargó del mando del Tabor por enfermedad de su jefe, y dió el asalto al paso conocido por las Termópilas, que decidió el combate.

También prescindió el Sr. Laclaustra un señalado servicio de emboscada en la loma Colorada del sector de Tizzi-Asa.

AMPLIACION DEL TRACTOCARRIL

Melilla, 1.º.—Se han introducido mejoras en el tractocarril. Se ha afirmado el camino y se ha prolongado en más de medio kilómetro la línea, con objeto de que llegue hasta el depósito de Intendencia de Tafersit. Con ello la carga se hace directamente desde el tractocarril.

También el servicio de viajeros adquiere ahora más importancia, y el capitán de Ingenieros Sr. González estudia nuevas mejoras para el perfeccionamiento de dicho medio de transporte.

FESTEJOS

Melilla, 1.º.—Se ha reunido la Comisión de festejos en el local de la Junta de Arbitrios, acordando no suspender aquellos y que den comienzo en la primera quincena del actual.

NOTICIAS VARIAS

Melilla, 1.º.—Continúa enfermo el general Echagüe, y parece que en breve marchará a la Península.

Ha ingresado en el Hospital Döcker el teniente del regimiento de Arica D. Ignacio López García, herido de gravedad en el combate del día 22.

EN TETUAN

¿OTRA AGRESION?

Tetuán, 1.º.—Personas llegadas del campo aseguran que un convoy que había regresado a la plaza fué tiroteado intensamente.

Afirman también que hubo varias bajas. En los centros oficiales no tenían noticia de esta operación.

MINISTRO DESTITUIDO

Tetuán, 1.º.—Ha sido destituido el ministro de Justicia del jallifa, Si Ahmed, por haber propagado antiespañola.

LOS PROYECTOS TRIBUTARIOS

Tetuán, 1.º.—El alto comisario y los delegados continúan el estudio de los distintos proyectos tributarios que piensan establecer para reforzar el presupuesto de ingresos de la zona.

Por dicho motivo se retrasa el viaje anunciado del Sr. Silvela a Melilla.

FUNCION BENEFICA

Tetuán, 1.º.—Se está proyectando una función a beneficio de las familias de las víctimas de los últimos sucesos.

Se espera que todo Tetuán responda a los deseos de que la recaudación remedie la angustiosa situación en que se encuentran algunas de estas familias.

TOMAS DE POSESION

Tetuán, 1.º.—Ha tomado posesión del mando del grupo de Regulares el teniente coronel Sr. Martínez Monje.

También se posesionó del cargo de interventor de la Policía gubernativa el cónsul señor Oliván.

LAS RUINAS DE LIXUS

Tetuán, 1.º.—Ha marchado a Larache para comenzar las exploraciones de las ruinas de la ciudad de Lixus, situada a dos kilómetros de aquella población, el arqueólogo Sr. Montañán.

La ciudad que va a ser explorada es la más antigua e importante de toda Mauritania.

EL INDULTO DEL CABO BARROSO

Tetuán, 1.º.—Está siendo objeto de vivos comentarios la decisión del Gobierno, con motivo del indulto del cabo Sánchez Barroso.

CONCESION DE PENSIONES

Tetuán, 1.º.—Ha sido publicado el «admir» reglamentando la concesión de pensiones a las familias de los funcionarios que perecieron durante los sucesos de la zona oriental en julio del 21.

Como en dicha reglamentación no se establecen precedentes para los casos que pudieran ocurrir de que pereciesen funcionarios, los que se perteneciesen a Cuerpos constituidos, los que se encuentran en este caso han solicitado la reglamentación de sus derechos pasivos.

LOS ULTIMOS SUCESOS

Tetuán, 1.º.—A consecuencia del acto celebrado en la Cámara de Comercio de Tetuán, donde el Sr. Silvela habló ante las fuerzas vivas, éstas han decidido de celebrar la manifestación pública y el viaje de protesta ante el Rey.

EN CEUTA

Peregrinación suspendida

Ceuta, 1.º.—Debido a la anomalía de la situación, el caid de la kabila de Anghera, Sidi-Ben-Ali, ha ordenado suspender la peregrinación de dos mil moros que, con sus familias, venían a orar ante el morabito donde se encierran los restos prestigiosos del caudán, y que se hallan situados dentro de nuestros límites.

EL SECRETARIO DE LA ALTA COMISARIA

Ceuta, 1.º.—El secretario general de la Alta Comisaría, Sr. Saavedra, que se halla en esta ciudad desde hace días, con su familia, ha manifestado que su viaje obedeció al fuerte calor que hacía en Tetuán. Parece ser que se han suavizado los motivos que le obligaron a

dimitir su cargo, y se dice que mañana saldrá para Tetuán.

Otras noticias de la campaña

A CUBRIR BAJAS

Valencia, 1.º.—Procedentes de la cuarta región, llegaron un oficial y trece soldados del regimiento de Navarra, un sargento y doce soldados de Albuera, un sargento y trece soldados de Almansa.

Estas fuerzas descansaron en el cuartel de Mallorca, y en el mixto de Andalucía salieron para Málaga, donde embarcarán con destino a África.

A la estación acudieron a recibir y despedir a los expedicionarios el jefe de día, oficiales de vigilancia y un teniente en representación de la plaza.

También llegaron, procedentes de Barcelona, 44 soldados pertenecientes a diferentes Cuerpos, al mando de un oficial.

Después de comer el rancho en el cuartel de Guadalupe, marcharon a Málaga, para seguir a Melilla.

HOMENAJES A LOS DEFENSORES DE TIFARAUI

Salamanca, 1.º.—Por iniciativa de un periódico local, acordó el Ayuntamiento realizar un homenaje popular en honor de D. Pedro Rodríguez Almeida, defensor de Tifaraui, que es salmantino. Quedó nombrada una Comisión organizadora.

El capitán Sr. Rodríguez Almeida nació en un pueblito de esta provincia, donde aún vive su madre, que es viuda de un farmacéutico de dicho lugar.

Valladolid, 1.º.—La Diputación provincial ha acordado trasladarse corporativamente al cuartel del regimiento de Infantería de Isabel II para hacer constar su felicitación por el valeroso comportamiento de sus soldados en Tifaraui.

También se acordó celebrar una fiesta como homenaje a los defensores de Tifaraui si, como se dice, son licenciados en breve.

Palma de Mallorca, 1.º.—En Inca, costeados por la oficialidad del regimiento que guarnece esta ciudad, al que pertenecía el finado, se han verificado funerales por el capitán del Tercio D. Sebastián Vila.

UNA PREGUNTA DE UN SENADOR

Valladolid, 1.º.—El senador Sr. Echávarri ha escrito al ministro de la Guerra, anunciándole que en la primera sesión del Senado formulará una pregunta sobre el origen y la responsabilidad de las órdenes dadas, tanto a los valientes defensores de Tifaraui como a la columna que tomó Tizzi-Asa, de no haber uso de las armas contra el enemigo sino en el caso de ser agredidos.

En el despacho con Su Majestad he continuado mi conversación de anoche con él y puesto a su firma decretos de Hacienda, varios de ellos de personal.

El Consejo lo tendremos esta tarde, a las cinco, con objeto de que el ministro de Instrucción pública pueda salir hoy para San Sebastián, en donde mañana, representando al Gobierno, asistirá al Congreso de Pediatría, que inaugurará la Reina.

Luego, refiriéndose a la cuestión planteada en el seno del Gobierno, añadió:

—No he peultado a Su Majestad la importancia del asunto ni las dificultades con que dentro del Gobierno se lucha. Veremos si en el Consejo de esta tarde se reducen, en vista de los antecedentes enviados por el ministro de la Guerra.

Los discrepantes son los Sres. Villanueva, Gasset y Chapaprieta. Veremos si mantienen sus puntos de vista o si, por el contrario, puede llegarse a una solución armónica.

EL JEFE DEL GOBIERNO DESPACHA CON EL MONARCA

A las once y media llegó a Palacio el jefe del Gobierno, permaneciendo en la antecámara regia hasta la una, aproximadamente.

A la salida, el Sr. García Prieto fué interrogado por los periodistas a quienes hizo las siguientes declaraciones:

—Ha despachado extensamente con S. M. el Rey, sometiendo a su firma numerosos decretos de Guerra y Hacienda, de los cuales ya daré a ustedes detalles en los respectivos departamentos.

—Esta tarde—agregó—celebraremos Consejo, que creo habrá de ser definitivo.

—¿Ha sido muy largo el despacho de usted con el Monarca?—insinuó un periodista.

—Sí; he dado cuenta a S. M. de los asuntos más importantes.

—¿Vendrá a Palacio algún otro ministro?

—No, ninguno—dijo el Presidente despidiéndose.

En espera del Consejo de hoy

(DE NUESTRA EDICION DE ANOCHE)

Continúa la incertidumbre respecto del resultado que pueda tener el Consejo de ministros de hoy.

El nervio de la reunión lo constituirá el examen de los datos que entregará esta noche al Presidente del Consejo el ministro de la Guerra.

Pero así como hay una gran incertidumbre en cuanto a lo que pueda salir de esa reunión si no nos hicéramos eco de la resistencia que se advierte, sobre todo entre los elementos conocedores de las relaciones que unen a nuestros hombres políticos, a aceptar como un hecho real el disentimiento entre los Sres. Alba y Chapaprieta en cuanto a la manera de apreciar el problema de Marruecos en los momentos presentes.

Personalidades que, separándose de la generalidad, creen en ese disentimiento, estiman que, aunque existiera, no puede constituir esa divergencia una dificultad insuperable, puesto que, salvado el criterio, la disciplina política obliga a aunar las voluntades en los momentos críticos, en consideración al alto interés del país.

La situación no está despejada, ni mucho menos, porque la complicada una serie de supuestos o reales aspectos sumamente interesantes, que pueden influir de manera decisiva en la resolución de los problemas actualmente planteados.

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno manifestó a medio día a los reportérs que nada tenía que añadir a lo que dijo ayer al salir de Consejo, como no fuese que el ministro de la Guerra le había comunicado que los datos que había quedado encargado de llevar a un nuevo Consejo no podría tenerlos ultimados hasta última hora de esta tarde, en que se los llevaría.

Como consecuencia de ello, no se reuniría el Consejo hasta mañana a las cinco y media de la tarde.

Luego rectificó una noticia acogida en algún periódico.

«No es exacto—dijo—que en la visita que ayer me hizo D. Bernardo Sagasta habláramos de ningún asunto relacionado con la Comisión de Responsabilidades, pues vino el Sr. Sagasta a verme, como también lo hicieron otros diputados, a darme el pésame por la muerte de mi hermano político, Avelino Montero.

No ocurren novedades de orden público.» Terminó diciendo que le tenían anunciada visita los ministros de Marina y de Hacienda para tratar del contrato para el salvamento del España.

VISITAS AL MINISTRO

Ayer mañana visitaron al ministro de la Guerra en su despacho oficial el consejero togado del Supremo de Guerra y Marina señor Valcárcel y el presidente de la Sala de Vacaciones de dicho alto Tribunal, Sr. Barreiro.

EL SR. ALBA NO VA AL MINISTERIO

El Sr. Alba no acudió ayer mañana a su despacho oficial del ministerio de Estado.

CONCIERTO EN ROSALES

Programa del concierto que la Banda Municipal celebrará en Rosales el día 2 de septiembre, a las diez de la noche:

- Primera parte. 1. Obertura de Straussée.—Meyerbeer. 2. Peer Gynt.—Grieg. Número 1. Le matin.—2. La mort d'Ase.—3. La dance d'Anitra.—4. Dans le hall du roi de la montagne. Segunda parte. 1. Maria Cristina, gavota.—Yuste. 2. Coral variado de la Cantata 140.—Bach. 3. Fragmento de la zarzuela Molinos de viento.—Luna.

Se su penden los trabajos de salvamento del "España,"

Melilla, 1.º.—A pesar del fuerte temporal de Poniente, los buzos continuaron los trabajos de salvamento del acorazado «España». A medio día tuvieron que suspenderlos por aumentar considerablemente el viento.

Los técnicos han dicho que este viento no agravará la situación del buque. Únicamente si se tornara de Levante dificultaría el salvamento.

Ha llegado a Madrid el capitán de fragata de la dotación del «España» Sr. Bastarache, el cual entregó al ministro de Marina, para su firma, el contrato de la Compañía de Salvamento, que, según parece, importa 75.000 horas esterlinas (dos millones y medio, aproximadamente), en caso de salvarse el barco.

De lo contrario, la Compañía percibirá solamente 5.000.

El Sr. Bastarache explicó al ministro detalladamente cómo había ocurrido el accidente, sin que nadie, a causa de la espesísima niebla, pudiera darse cuenta del peligro en que se hallaban, por estar tan cerca de la costa.

Elogió grandemente el Sr. Bastarache la conducta de un fogonero, que a nado por el compartimento de las calderas, llegó hasta ellas, evitando que estallasen.

Las impresiones del Sr. Bastarache son optimistas.

CONTINUAN LOS TRABAJOS DE SALVAMENTO

Melilla, 1.º.—Habiendo amainado el temporal ayer tarde, prosiguieron los trabajos de salvamento del acorazado «España».

Tranquilidad en Marruecos

Esta mañana dijo el ministro de la Guerra a los periodistas que hacen información en el Palacio de Buenavista, por conducto del jefe de negociado de Prensa, que no tenía ninguna noticia que comunicarle y que la tranquilidad en todas las zonas de Marruecos era absoluta.

Mitines contra la guerra

Anoche, en la Casa del Pueblo, en el Círculo Socialista de los Cuatro Caminos y en el Círculo Radical de la calle de Relatores, se celebraron anoche mitines contra la guerra.

En aquellos hablaban Largo Caballero, Saborit, Fernando de los Ríos, Bestejo, Cordero y otros, en los que se combatió la guerra y se atacó al Gobierno, anunciando que activarán la campaña.

Cincuenta millones para casas baratas

Conforme a la ley de Casas Baratas, el ministro del Trabajo ha firmado hoy la real orden correspondiente a la distribución de cincuenta millones de pesetas para construcciones de casas baratas, que se encuentran en las condiciones determinadas en la citada ley.

El general Weyler marchará esta noche a Palma

Hoy concurriré como todos los días al Estado Mayor Central su jefe el capitán general D. Valeriano Weyler, permaneciendo en su despacho casi toda la mañana.

Esta noche se propone marchar a Palma de Mallorca en el caso de que no reclame su presencia en Madrid alguna circunstancia.

Advertisement for 'NUESTROS VIAJES' (Our Travels) featuring a 'Gran excursión acompañada a PARÍS y LONDRES' (Great escorted excursion to Paris and London) for 10 days. Price from Madrid 1,650 ptas. Departure from Madrid on September 8th. Includes program and services of the Spanish Tourist Office.

Almacenes de Joyería y Platería

PERLAS Y BRILLANTES

Gran surtido en collares y parejas de perlas, Joyas artísticas, Vajillas, Copas de sport e infinidad de objetos para regalos en plata de ley de todos los precios

ESPECIALIDAD EN PULSERAS DE PEDIDA

LOPEZ Y FERNANDEZ

Avenida del Conde de Peñalver, 8 (Gran Vía). Teléfono 44-47 M.-MADRID
Sucursal en SAN SEBASTIAN, Hernani, 21

PROVINCIAS

Accidentes automovilistas

VARIOS HERIDOS

Valdepeñas, 1.º—Cerca de Calatrava, y a consecuencia de un falso viraje, chocó un automóvil con una piedra, dando la vuelta de campana.

Resultaron heridos de gravedad el propietario D. Sebastián Rodero, el procurador D. José López Córdoba y el conductor, y leves los Sres. López y Morales.

Los heridos fueron transportados a Valdepeñas en dos automóviles que pasaron por el lugar del suceso.

UN MUERTO Y VARIOS HERIDOS

Santander, 1.º—Ayer tarde salieron del pueblo de Barrera, en automóvil, con dirección al Astillero, unos cuantos amigos.

Al llegar al sitio conocido por «Regato de las Anguilas», el dueño del coche, que conducía éste, tomó de una manera violenta la curva allí existente, y el coche volcó sobre la cuneta.

Otro «auto» que pasó por el lugar del accidente recogió a los ocupantes del que había volcado y los trasladó a la Casa de socorro de Torrelavega, donde fueron curados de primera intención.

Uno de los cinco individuos que iban en el coche volcado, Guillermo Castro, de setenta y cuatro años, falleció dos horas después de ingresar en la Casa de socorro.

Los otros cuatro padecen heridas leves.

Absolución de un juez

Bilbao, 1.º—Ha sido firme la sentencia en el famoso proceso llamado «Affaire de la Justicia», absolviendo al ex juez del Ensanche, D. Mariano Ovejero.

Por no haberse entablado recurso alguno dentro del plazo legal, la Sala que entendió en la vista del proceso libró comunicación al ministro de Gracia y Justicia para que se levante la suspensión que pesaba sobre el señor Ovejero y se le reintegre en la carrera con todas sus derechos, abonándosele los sueldos devengados y ocupando el puesto que le corresponde en escalafón, que parece es de presidente de Sala de Audiencia provincial.

Después del suceso de Málaga

OTRO CABO CULPABLE

Málaga, 1.º—Ha llegado en el vapor correo de Melilla un cabo del Cuerpo de Ingenieros militares, al que se le supone complicado en los sucesos sediciosos ocurridos últimamente.

El cabo, que vino escoltado, quedó inmediatamente a disposición del comandante juez instructor del sumario.

Han llegado igualmente a ésta reclamados por el Juzgado militar para declarar en la causa que se sigue por los sucesos, los alférces del regimiento de Galicia, D. Isidro Rubio, D. Guillermo Santandreu y D. Guillermo Escudero, que acompañaban a la expedición desde su punto de partida.

EL «VIVO», SIGUE LIBRE

ENCUERRIDORES DETENIDOS

Sevilla, 1.º—Han ingresado en la cárcel de Ceja varios individuos que protegieron al criminal apodado «el Vivo».

Se ha comprobado que uno de ellos dió de comer al asesino a su paso por el Cortijo Nuevo, sin dar cuenta de su estancia en él. La Guardia civil intensifica sus trabajos de persecución.

AUTOBUS INCENDIADO

DOS MUJERES CARBONIZADAS

Vigo, 1.º—En el lugar de Morlelo, diez kilómetros antes de Noya, se incendió el automóvil que hace el servicio de viajeros en esta línea. El fuego se propagó al depósito de gasolina, envolviendo el coche en llamas.

El conductor dirigió el automóvil hacia un montón de grava y le hizo volar. El carburador hizo explosión.

Los viajeros, entre gritos de angustia, luchaban por salir del vehículo, consiguiendo algunos tras de horribles esfuerzos.

Muchos de los viajeros resultaron con quemaduras graves.

Cuando el fuego se extinguió pudo obser-

varse que en medio del chasis del automóvil aparecían los cráneos y algunos huesos carbonizados de la tabernera de Noya, llamada Francisca Rodríguez, y su hija, María, de seis años.

El mecánico también resultó con quemaduras.

Los heridos fueron trasladados al Hospital de Santiago.

Las luchas sociales

SINDICALISTAS Y SOCIALISTAS

Bilbao, 1.º—A las 8.30 de la noche se celebrará en el teatro Euskalduna un mitin, organizado por elementos obreros para protestar contra lo ocurrido en la Casa del Pueblo durante la huelga última.

Pronunciarán discursos Rafael Blanco, por los Sindicatos únicos de Vizcaya; Leandro Carro, por la Federación de Sociedades obreras de la Casa del Pueblo; Bruno Carreras, por los grupos anarquistas; Juan Andrade, por el partido comunista español, y Juan Gallego Crespo, por la Confederación Nacional del Trabajo.

El veraneo de la Corte

LA FAMILIA REAL A SAN SEBASTIÁN

San Sebastián, 1.º—Ayer, a las seis de la tarde, llegaron a la estación de Amara el Príncipe de Asturias y los Infantes D. Jaime, doña Beatriz, doña Cristina y D. Gonzalo.

A las siete llegó al Palacio de Miramar en automóvil S. M. la Reina, acompañada de la duquesa de Santoña, los marqueses de Bendaña y de la Torrejilla y el general Miláns del Bosch.

En la escalinata de Palacio recibieron a S. M. la Reina la Familia Real y las autoridades.

EL CARDENAL BENLLOCH

Valencia, 1.º—Con motivo de su próximo viaje a América, el cardenal Benlloch recibe diariamente numerosas visitas.

El próximo domingo el doctor Benlloch visitará la Asociación Valenciana de Caridad, a la hora en que se da la comida a los pobres. El mismo día, en la Colegiata de San Bartolomé, el cardenal dirá, a las siete y media de la mañana, una misa, que será oída por todas las Asociaciones piadosas de Valencia, que tomarán la comunión de manos del cardenal Benlloch. Esta misa se ofrecerá por el feliz éxito del viaje y misión en América.

El martes se despedirá su eminencia de la Virgen de los Desamparados en su capilla y de allí marchará directamente al puerto para embarcar en el trasatlántico *Reina Victoria Eugenia*.

En el Ayuntamiento de Alicante

UN DEBATE QUE TERMINA A GOLPES

Alicante, 1.º—La sesión del Ayuntamiento fue muy reñida, discutiendo los concejales con apasionamiento la cuestión del gas.

El alcalde logró dominar con su enérgica intervención el incidente, evitando que llegaran a las manos, pero ya en la calle volvió a reanudarse la discusión, llegando a propinarse algunos golpes los concejales Santolana, Batino y Carrichena.

El público intervino para ponerlos en paz, ayudando también a levantarse a uno de los concejales contendientes que había caído.

NOTICIAS BREVES

Tortosa, 1.º—En la calle de la Estación, número 6, se declaró anoche un gran incendio en un almacén de material eléctrico, que quedó destruido a los pocos momentos.

Las pérdidas son considerables.

Valladolid, 1.º—En la capilla de la Capitanía general se ha celebrado el enlace del capitán general de la región, D. Leopoldo Heredia, con la señorita Rosa Borad; asistieron como testigos las autoridades.

Valladolid, 1.º—El día 8 de septiembre se celebrará en la Casa del Pueblo el Congreso de la Federación de Artes Gráficas, al que concurrirán delegados de toda España.

San Sebastián, 1.º—En Deva, un automóvil, propiedad de D. Panchito Labayen, atropelló a una niña, hija del vecino de dicho pueblo Sr. Pizón.

La niña sufrió gravísimas lesiones en la cabeza.

Zaragoza, 1.º—El vecino del barrio de Monzalbarba, Simón Sancho, desesperado por tener numerosa familia y no contar con medios suficientes para atenderla, intentó suicidarse con dos pastillas de sublimado; pero de ello se dió cuenta la familia y requirió los auxilios de un médico, que consiguió salvarle.

Zaragoza, 1.º—El regimiento de Pontoneros marchará en viaje de prácticas el día 2 del actual a Valladolid y Zamora.

Dichas prácticas durarán veinte días, y durante ellos los soldados tenderán puentes sobre los ríos Pisuerga y Duero.

Cartagena, 1.º—Se han celebrado en el puerto las prácticas finales de la estación torpedista, al frente de la cual figura el capitán de corbeta D. Ramón María Gámez.

Los ejercicios fueron cinco.

Se hizo estallar petardos aislados, uno de ellos de cien kilogramos de algodón-pólvora, y otros en serie.

Zaragoza, 1.º—El delegado de Fomento de la Alta Comisaría de España en Marruecos, D. José Petinto, ha enviado desde Tetuán 3.184 pesetas, producto de la tómbola realizada en aquella capital a beneficio de los damnificados del pueblo de San Juan de Mozarrifar.

EN LA ESTACION DE SEGOVIA

Un mercancías choca contra los muros de la estación

Segovia, 1.º—En las primeras horas de la noche ha ocurrido en esta estación un accidente lamentable, que ha impresionado grandemente al vecindario.

Un tren de mercancías procedente de Medina descarriló por haberse roto el tubo de precisión. El maquinista, a pesar de los esfuerzos que realizó, se vió imposibilitado para confinar la marcha del tren, que vertiginosamente avanzó por los andenes, yendo a chocar violentamente contra los muros del edificio de la estación.

A consecuencia del choque descarrilaron todos los vagones y alguno se empotró en la máquina.

Los destrozos son enormes. Resultó muerto un guardafrenos apellidado Gil, de treinta y dos años, casado; heridos graves, otros dos guardafrenos, y leves, el maquinista y el fogonero.

A los heridos se les trasladó al Hospital. El muerto fue conducido al Depósito.

En la estación se personaron las autoridades locales y numeroso gentío.

EN UN TALLER DE PIROTECNIA

UN OPERARIO ABRASADO

Ubeda, 1.º—Moliendo pólvora en el taller de pirotecnia de Villana pereció abrasado el operario Tomás Leiva.

Se produjo una explosión espantosa. Hay otros compañeros del citado que padecen quemaduras y heridas no de gravedad.

Vida deportiva

LA VUELTA AL MUNDO A PIE

Hemos recibido la visita del periodista checoslovaco Joe L. Brozok, que, acompañado del estudiante de Praga Joe Hosman, se propone dar a pie la vuelta al Mundo.

Los excursionistas salieron de Praga hace ocho meses, habiendo recorrido casi toda Europa, con una totalización de 32.400 kilómetros, quedándose por cubrir más de 400.000, comprendido en el siguiente itinerario: salida de España por Málaga, Argelia, Túnez, Egipto, Siria, Palestina, Persia, India, China, Japón, Siberia, y por el estrecho de Behring llegar a Alaska, para recorrer toda América de Norte a Sur, embarcando en Chile para Australia; de allí al Cabo de Buena Esperanza, África Central, verificando el regreso a Europa por el África Occidental.

«FOOT-BALL»

EL CALENDARIO DE LA REGION CENTRO

La Federación Regional del Centro, en su reciente Asamblea, acordó el siguiente calendario del campeonato de la temporada 1923-1924:

Primera vuelta.—7 de octubre, Gimnástica Española contra Unión Sporting; 14 de octubre, Unión Sporting contra Athletic Club; 28 de octubre, Real Madrid F. C. contra Athletic Club; jueves 1.º de noviembre, Racing Club contra Gimnástica Española; 4 de noviembre, Gimnástica Española contra Real Madrid F. C.; 11 de noviembre, Gimnástica Española contra Athletic Club; 18 de noviembre, Racing Club contra Unión Sporting; 2 de diciembre, Unión Sporting contra Real Madrid F. C.; sábado 8 de diciembre, Athletic Club contra Racing Club; 8 de diciembre, Racing Club contra Real Madrid F. C.

Segunda vuelta.—16 de diciembre, Unión Sporting contra Gimnástica Española; 23 de diciembre, Gimnástica Española contra Racing Club; martes 25 de diciembre, Racing Club contra Athletic Club; 30 de diciembre, Real Madrid F. C. contra Gimnástica; martes 1.º de enero de 1924, Athletic Club contra Gimnástica Española; 6 de enero, Athletic Club contra Real Madrid F. C.; 13 de enero, Unión Sporting contra Racing Club; 20 de enero, Athletic Club contra Unión Sporting; 27 de enero, Real Madrid F. C. contra Racing Club; 3 de febrero, Real Madrid F. C. contra Unión Sporting.

Todos los encuentros se celebrarán en el campo correspondiente al equipo señalado en primer lugar.

LA SELECCION LEVANTINA

Ha sido verdaderamente acertada la idea de nuestro querido colega «El Mercantil Valenciano» al verificar un plebiscito entre sus lectores, con el fin de crear el once regional que represente a Valencia en las competiciones de la temporada próxima.

Hasta la fecha, después de recibidos más de tres mil boletines, el equipo que impera es el siguiente:

Guardameta, Mariano (Valencia F. C.); defensa derecha, Simarro (Valencia F. C.); defensa izquierda, Ventura (Gimnástico F. C.); medio derecha, Marín (Valencia F. C.); medio centro, Molina (Gimnástico F. C.); medio izquierda, Estevan (Valencia F. C.); exterior derecha, Costa (Valencia F. C.); interior derecha, Cubells (Valencia F. C.); centro, Montes (Valencia F. C.); interior izquierda, Peral (Valencia F. C.); exterior izquierda, Bayo (Cartagena F. C.).

LA TEMPORADA ANDALUZA

La inauguración oficial de la temporada de «foot-ball» tendrá lugar en la primera quincena de septiembre, jugando en el campo del Real Patronato Obrero el Sevilla F. C. y el Real Betis Balompie.

EL CALENDARIO GUIPUZCOANO

En la próxima temporada participarán en el campeonato de la región guipuzcoana los Clubs Real Unión de Irún, Esperanza, Tolosa y Real Sociedad de San Sebastián, que han verificado la siguiente distribución de fechas:

Primera vuelta.—Día 23 de septiembre: Tolosa F. C.-Esperanza, en Tolosa.

Día 30 de septiembre: Real Unión-Real Sociedad, en Amute.

Día 7 de octubre: Esperanza-Real Sociedad, en Andoain, y Tolosa-Real Unión, en Tolosa.

Día 15 de octubre: Real Sociedad-Tolosa en Atocha y Real Unión-Esperanza en Amute.

Segunda vuelta.—Día 21 de octubre: Real Sociedad-Real Unión, en Atocha.

Día 28 de octubre: Real Sociedad-Esperanza en Atocha y Real Unión-Tolosa en Amute.

Día 4 de noviembre: Esperanza-Tolosa, en Andoain.

Día 11 de noviembre: Tolosa-Real Sociedad, en Tolosa.

Día 2 de diciembre: Esperanza-Real Sociedad, en Tolosa.

ATLETISMO

CONCURSO SOCIAL

La Sociedad Gimnástica Española celebrará el domingo un concurso social de atletismo para neófitos, que constará de las pruebas siguientes: 100, 400 y 1.500 metros lisos, 75 metros vallas, saltos de longitud y altura con impulso, triple salto y lanzamientos de barra, disco y martillo.

Este concurso tendrá lugar en el campo de deportes de la Sociedad, a las siete y media de la mañana, y promete estar muy animado a juzgar por el entusiasmo con que se están preparando los futuros atletas.

CICLISMO

CAMPONATO DE CASTILLA

Los corredores inscritos para la gran prueba Madrid-Toledo-Madrid, que se corre mañana, bajo los auspicios de la Unión

El buen tónico para las mujeres: Píldoras Pink

En épocas regulares, se someten a duras y a veces largas pruebas las fuerzas de las mujeres. Cuando a estas fatigas mensuales se añaden las fatigas de un trabajo, diario y penoso, no tiene nada de particular que la sangre se empobrezca y sobrevenga la extenuación.

Las mujeres debilitadas hallarán en las Píldoras Pink el tónico verdaderamente adecuado a sus necesidades.

La mayor parte de los males de que adolece la mujer se deben a la pobreza de sangre y el estado de pobreza de sangre se cura radicalmente por las Píldoras Pink. Las jóvenes que a la edad de la formación han tomado las Píldoras Pink se han evitado todos de alteraciones y padecimientos.

Las Píldoras Pink producen siempre una pronta mejoría en el estado de la mujer anémica y basta perseverar un poco en el tratamiento para obtener una completa curación.



Véndense en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las 6 cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

El desarrollo de la radiotelefonía en España

«BROADCASTING»

Publicado por la Dirección general de Comunicaciones el reglamento provisional para la organización de los servicios de radiotelefonía, la Compañía Ibérica de Telecomunicación, constructora de aparatos transmisores y receptores, admite proposiciones de particulares o entidades que deseen organizar los servicios de «Broadcasting» en cada región.

VENTA DE APARATOS

En el mencionado reglamento se concede preferencia a los aparatos nacionales, demostrándose con ello que el Gobierno desea proteger la industria nacional, al igual que ocurre en Francia e Inglaterra, donde no se permite la instalación de ningún aparato de radio que no sea de construcción nacional, y teniendo en cuenta esto, la Compañía Ibérica desea también recibir proposiciones de los comerciantes que deseen dedicarse a la venta de esta clase de aparatos en España.

NUEVAS FABRICAS DE APARATOS

La Compañía Ibérica, que cuenta actualmente con una perfecta organización de técnicos para la construcción de aparatos de radio y de tubos audífonos de tres electrodos, se halla dispuesta a encargarse del montaje de nuevos talleres para la construcción de aparatos de radio en cualquier población de España, interesándose ella misma, si se lo permitieran, con alguna cantidad en las nuevas Empresas.

Con ello se propone contribuir al desarrollo de esta industria en España, al igual que en otras naciones, en donde, por ejemplo, Inglaterra, existían hace pocos años seis casas constructoras y hoy existen más de 300 fabricantes, teniendo todos ellos una enorme cantidad de trabajo.

Pueden dirigirse todas las proposiciones a la Compañía Ibérica de Telecomunicación, paseo del Rey, 18, Madrid.

Velocipédica Española son los siguientes: Manuel Fernández Francisco González, Agustín Pérulero, Damián Fernández, Emilio Gutiérrez, José Lacomba, Antonio Blanco, Gregorio Esteban, Luis Prieto, Demetrio del Val, Guillermo Antón, Francisco de Asís, Juan Ortiz, José Segura, Agustín Pro, Alfonso Pérez, Luis Torres, Juan López, Miguel Serrano, Juan Cascaete, Mariano Camino, Feliciano Gómez, Antonio Escobar, Santiago Tojo, Marcelino Castro, José Castro, Victoria Toledoano y Manuel Rojas.

HUELGAS Y PAROS

Intervención del Poder público en estos conflictos

La «Gaceta» publica un interesante real decreto sobre intervención del Poder público en las huelgas y paros...

Los preceptos del real decreto de 16 de agosto de 1916 y del reglamento para su ejecución de 23 de marzo de 1917...

Quedan sujetos a las prescripciones de este decreto:

A) Las Compañías o Empresas industriales que, por virtud de concesión administrativa...

B) Las Compañías o Empresas industriales y las Asociaciones de patronos...

C) Las Compañías o Empresas mineras y las de negocios bancarios.

D) Cualesquiera otras Compañías o Empresas industriales y Asociaciones patronales...

E) Las Asociaciones, Sindicatos y Federaciones constituidos por empleados...

F) Cualesquiera otras Asociaciones, Sindicatos o Federaciones obreras...

El Instituto de Reformas Sociales llevará un registro especial en el que deberán inscribirse las entidades indicadas...

La representación legal de toda Empresa o Asociación inscrita en el registro deberá comunicarse al Instituto...

Las Compañías o Empresas industriales o Asociaciones patronales antes mencionadas, están obligadas a reconocer...

En todo caso, las reclamaciones o peticiones que las Asociaciones o Sindicatos obreros hayan de dirigir...

El apoderamiento se acreditará de igual modo que el determinado en el artículo precedente...

Los apoderados se dirigirán por escrito a la Empresa, patronos o Asociación patronal...

En cualquier momento de la tramitación determinada en este capítulo...

Los avisos de paros y huelgas en los plazos que las leyes fijen no detendrán en ningún caso los procedimientos de conciliación...

Aun fracasadas las gestiones a que se refiere el presente capítulo...

Sardinias sin espina CRUZ ROJA

EL CATASIRO URBANO

Dió cuenta hoy el subsecretario de Hacienda del resultado obtenido durante el mes de julio último en los trabajos del Catastro urbano...

Los trabajos de Avance han recaído en 20.084 fincas, los de conservación, en 97, y los de revisión, en 2.485...

En el servicio de Conservación se ha obtenido un aumento de 297.665,49 pesetas en el líquido imponible...

En el servicio de Revisión se ha alcanzado un aumento en el líquido imponible de pesetas 2.257.442,04...

recaudación de 479.949,96, que representa un promedio por finca de 193,14.

Como se ve, los resultados obtenidos en estos trabajos del Catastro urbano no pueden ser más satisfactorios...

Las galletas OLIBET SON LAS MEJORES

Sobre el caso del juez prevaricador

Ha sido denunciado a la Dirección de Orden público un juez, que en funciones de primera instancia ha cometido...

Pero se nos ocurre preguntar: ¿habría ocurrido esto si un abandono de las autoridades encargadas del buen orden...

En el caso actual fué concedida licencia al juez de instrucción de Chamberí...

Y a dicha persona es entregada durante veinticuatro horas la función judicial de una población de un millón de habitantes...

El público debe dar clara cuenta de lo ocurrido, que para nada afecta al prestigio de los funcionarios de la carrera judicial...

El juez especial, Sr. Valdecasas, con el actuario, Sr. García Inés, se constituyó hoy para continuar las actuaciones hechas en el día de ayer.

Comparció primero ante dicho juez don Eusebio Sánchez, hijo del dueño del garage, explicando la forma en que hizo la denuncia.

Manifiesto que el agente Sr. Corrales se presentó en el garage para hablarle de la detención de su padre...

Le ofreció un automóvil para ir ambos al Juzgado, con objeto de ver al juez, cosa que efectuaron inmediatamente.

Ambos se dirigieron al Juzgado, y como el juez se encontraba en aquel momento en la cárcel evacuando una diligencia...

En la calle de la Princesa se cruzaron con el juez. Este indicó que se dirigía a la Casa de Canónigos.

Poco después se personaron ambos en la Casa de Canónigos, donde se les manifestó lo que era preciso para poner en libertad a su padre.

En la conferencia de ambos acordaron dirigirse a la Dirección de Seguridad y formular la denuncia.

A continuación expuso la forma en que en la Dirección se convino en realizar el servicio.

Después compareció ante el juez el agente de Policía Sr. Corrales. Este declaró que estando de tertulia con el juez y otras personas se habló de la detención de Bartolomé...

El juez le contestó que podía practicar la detención, pues él pedía el permiso oportuno a sus jefes.

E. declarante negó los cargos que se formulan contra él.

Luego compareció el abogado Sr. Villalta, ratificándose en las manifestaciones hechas anteriormente, insistiendo en que, estando en el despacho del juez...

También ordenó el juez especial se practiquen dos careos: uno entre el agente Corrales y el hijo de Bartolomé...

FIRMA REGIA

Decretos firmados por S. M. que ha traído hoy la vauja:

GUERRA.—Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar al general de brigada honorario en situación de reserva...

—Idem ídem al de igual empleo y situación, D. Gregorio García Miguel.

—Disponiendo pase a la segunda reserva por haber cumplido la edad que determina la ley...

—Idem pase a la situación de primera reserva por haber cumplido la edad que determina la ley...

—Nombrando inspector de Sanidad militar de la séptima región al inspector médico de segunda clase D. Eduardo Semprún...

—Promoviendo al empleo de inspector médico de segunda clase al coronel médico don José Masferré y Jugo.

—Concediendo el empleo de general de brigada honorario en situación de reserva por reunir las condiciones que determina la ley...

—Disponiendo que el general de brigada en situación de primera reserva, D. Ricardo Rodado Escrivano...

—Concediendo a los coroneles de Caballería D. Juan Sáez Jáuregui...

—Idem al coronel de Infantería D. Ramón Ballesteros Coll...

MARINA.—Autorizando al ministro de Marina para adquirir por gestión directa 20.250 kilogramos de pólvora...

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando para la canonía vacante en la santa iglesia catedral de Barcelona al presbítero doctor D. Juan Boada y Camps.

MARINA.—Decreto disponiendo que los armadores de dos o más buques pueden afectar ellos el seguro de sus dotaciones...

EN MARTIN Inauguración de la temporada

Antonio García Ibáñez, el popular actor, ha presentado la nueva compañía del teatro Martín...

Abrega Ibáñez el plausible propósito de ir poco a poco haciendo desaparecer de los carteles las obras de asunto escabroso...

No sabemos hasta qué punto serán acertados los proyectos del excelente director de escena...

Entre los elementos que quedaron de la anterior compañía están Carlota Paisano...

Gacetillas teatrales Español.—La compañía de Francisco Morano se presenta mañana sábado...

Los lecheros visitan al ministro de la Gobernación

Una Comisión numerosa de expendedores de leche de Madrid ha conferenciado esta mañana con el ministro de la Gobernación.

Los comisionados dijeron al ministro que al leer en la Prensa que había conferenciado con el alcalde para adoptar medidas...

Los razonamientos expuestos por los comisionados no convencieron al ministro de la irresponsabilidad de aquéllos.

La Comisión de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Comisión de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Comisión de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Comisión de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Comisión de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Comisión de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Comisión de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

Apolo.—La riqueza de elementos artísticos con que cuenta esta compañía...

Al inmejorable cuarteto de El barbero de Sevilla seguirá el de El barberillo de Lavapiés...

Se presentará al público en esta obra la gentil tipie sevillana Lola Diaz del Rincón...

El tenor Vara de Rueda, encargado del papel de Don Luis...

Completan el cuadro de meritisimos cantantes que representarán esta obra...

El próximo domingo 2 se repetirá El barberillo de Lavapiés por la tarde...

Zarzuela.—Hoy sábado se inaugurará la temporada en este teatro...

Fin de fiesta, cuentos y canciones por Esperanza Iris.

Cómico.—El bello don Diego, zarzuela española, cuya acción se desarrolla en los comienzos del siglo XVIII...

En esta obra toman parte asimismo todas las segundas tipies, que forman un lindísimo e interesante conjunto.

La acción del primer acto de esta obra picaresca y regocijada se desarrolla en los alrededores de Aranjuez...

Fuencarral.—Hoy, reprise de El niño judío y estreno de la canción «La marquesita del Triánón»...

Martin.—El domingo se celebrarán dos grandes funciones: a las seis y media (doble), El apuro de Pura y El viaje de la vida...

Se despacha en Contaduría de cuatro de la tarde a once de la noche.

Circo Americano.—Terminadas ya las grandes reformas en el antiguo Frontón Central...

Director, Sr. Rexach: miss Eulalia, funambulista; Alto, equilibrista; Pippo y Seifert, clowns...

El debut de la compañía será a las seis y media de la tarde...

Por la noche, a las diez y media, se representará la ópera Marina...

Price.—Hoy se inaugurará el Palacio de Variedades en este teatro.

Alternarán, como estrellas, Pilar, la estrella del canto y el baile...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

Face cincuenta años

1.º DE SEPTIEMBRE DE 1873 MADRID

Unos treinta diputados de la mayoría se proponen presentar una moción para que se discuta la conveniencia o inconveniencia de aplicar a pena de muerte para los delitos políticos y de rebelión.

Los carlistas han establecido en Vizcaya una escuela de cadetes...

Lisboa.—Ayer salieron para Inglaterra el ex general Piard y 26 emigrados...

Las viviendas insanas La vivienda en Inglaterra

Inglaterra, que figura en la vanguardia en los países que se preocupan de la urbanización en sus ciudades...

Como demostración de lo que la iniciativa individual realiza, tenemos a la vista las últimas conferencias dadas por Mr. C. Tonham Forrest...

En 1919 existían en Londres cerca de 1.900 grupos de tres o más casas antihigiénicas...

Una gran proporción de los individuos que habitan las viviendas insanas constituyen familias obreras...

Esta grave dificultad se presenta en todas las grandes urbes cuando se intenta llevar la vivienda obrera a las afueras...

Mister Forrest reconoce, al tratar de los tipos de edificio a adoptar para la sustitución de las casas insanas...

Y pone por ejemplo, para que se huya de una regla general de construcción...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda...

La Policía madrileña

Tres horas en una Comisaría

Hoteles, fondas y casas de huéspedes del distrito del Centro.—12.000 comunicaciones.— Las mujeres de la mala vida.—Recogida de mendigos.—La vocación policiaca

—Hágamo usted unas vulgarizaciones de cuanto con la Policía, Orden público y Vigilancia de Madrid tenga relación—me ha dicho amablemente el director del periódico.

—Con mucho gusto, D. José—he contestado a mi buen amigo Serrán. Y he ahí el por qué de dar a publicidad desde hoy, reyunando de tecnicismos, pero esclavos de la verdad, cómo la Policía gubernativa en Madrid se desvive por cumplir con su difícil e ingrato cometido, que presenta aspectos múltiples, muchos de ellos ignorados de nuestros lectores.

LA COMISARIA DEL DISTRITO DEL CENTRO

Para los efectos de investigación y vigilancia secreta, independientemente del servicio de brigadas con cometido especial, está dividido Madrid en tantas Comisarias como distritos judiciales hay, al frente de las que se halla un comisario con personal de inspectores, agentes y aspirantes, que varía entre cuarenta y cincuenta hombres, los que alternan, salvo los jefes, en tres turnos de a ocho horas por día.

La Comisaría del distrito del Centro tiene a su cargo, y su nombre lo indica, el riñón, el núcleo central de la gran capital española. Puestos en la Puerta del Sol, abarca su demarcación la calle del Pez, Corredera Baja de San Pablo, Puebla, San Onofre, Infantas hasta plaza de Bilbao, Clavel, Pelgros, Sevilla, plaza de Canalejas, Cruz, plaza del Angel, Carretas, números pares; Atocha, Relatores, plaza del Progreso, Colegiata, Toledo, Tintoreros, Cuchilleros, Cava de San Miguel, Comandante Las Morenas, plaza de Herradores, Fuentes, Arenal, Costanilla de los Angeles, plaza de Santo Domingo y San Bernardo, hasta la del Pez. Las aceras que se aproximan al centro de Madrid—Puerta del Sol—de las calles líneas divisorias de distritos, pertenecen a los distritos que delimitan.

Actualmente es comisario jefe de la del Centro, D. Felipe Alberico, abogado, un antiguo buen amigo del que esto relata, desde hace no pocos años, que nos conocimos en

Barcelona prestando cada uno servicios algo afines.

Si estuviera Alberico, pensaba, cuando subía la escalera de la antigua Casa de Correos, en la calle de Carretas, en cuyo piso principal está situada hoy la Comisaría, ya tendría tema para mi primera información policiaca. Miro el reloj; las veintidós, treinta. Debe ser pronto, me dije. Esperemos media hora en un café. ¿A qué preguntar en la Comisaría? Nada, a la calle a esperar.

Cuando salía del portal, Alberico entraba. El consabido apretón de manos y la manifestación clara de a lo que yo iba.

—Vamos para arriba. Allí verá lo que hacemos. Cumplir con nuestro deber nada más.

Al entrar, un inspector, grave, rígido, serio, le da cuenta de la tranquilidad que reina en el consabido «No hay novedades». Ya en el despacho del Sr. Alberico, la presentación cortés del inspector Sr. Mendo y la indicación de que me ponga de manifiesto las fichas, libros, casilleros, etc., base esencial del servicio de investigación de viajeros que se hospedan en el distrito.

NUEVECIENTOS HOTELES, FONDAS Y CASAS DE HUESPEDES AUTORIZADAS O TOLERADAS

—Desde hace poco más de un año hemos empezado a reseñar y abrir un expediente a cada una de las casas que se dedican al alojamiento de viajeros que radican en este distrito. Vea usted esta caja con fichas correspondientes a la demarcación. Saque una—me indica sonriente, con la relatividad de sonrisa que cabe al caballero y grave aspecto del Sr. Mendo.

—Calle de Silva—dije.

—Bien, mire. En la calle de Silva hay casas de viajeros en los números tales y tales. En el tal hay tres familias que se dedican a huéspedes. Aquí está la ficha de cada casa. Esta tiene cinco alojados que se llaman (nombres, profesión, edad, de dónde vinieron, qué hacen, etc.). Esto otros tantos.

—¿Cuántas hay en el distrito?

—Entre hoteles, fondas y casas de viajeros matriculadas o autorizadas, «nuevecientos».

—Mi gesto de asombro debió indicar también algo de incredulidad, cuando a otro gesto suyo, cortés, me invitó a que lo comprobara en el fichero.

Cada ficha de casa de viajeros tiene su expediente numerado, en grandes legajos, que alineados se miraban en un estante de la habitación inmediata.

—Traer un expediente—ordenó el comisario.

De su examen deduje que cuando en todo Madrid se haga lo mismo que en el distrito del Centro y pase algún tiempo, muy poco, para que este trabajo de investigación por distrito, iniciado hace más de un año, concluya tan perfecto y racionalmente como empezó, se habrá realizado una fundamental obra de técnica de Policía, rama que entra de lleno en la misión fundamental del Cuerpo de Vigilancia, que más que de vigilancia es de investigación secreta, ya que aquella corresponde al Cuerpo de Seguridad en el centro de las poblaciones, y al de la Guardia Civil en el extrarradio, en los campos, aldeas y pueblos.

—¿Cómo llega a la Comisaría el alta y baja de viajeros?

—El distrito está dividido en diez barrios. Cada barrio tiene su agente. Venga.

Fijo a la pared, un gran puzle muestra los diez puztes parciales a cada barrio. Al frente de cada uno, un croquis del barrio indica su demarcación.

—Cada hospedaje debe enviar diariamente el alta y baja, con arreglo a formulario impreso, de los viajeros. Recibidas, las colocamos separadamente en este casillero, que tiene tantas casillas como calles. Al mes vaciamos las altas y bajas en los respectivos expedientes. De este movimiento de viajeros se enteran los agentes de barrio, y así les es fácil comprobar la verdad o falsedad de lo declarado.

—¿Se somete a los viajeros a alguna investigación?

—Desde luego. Más de un buen servicio se tiene prestado debido a la relación que existe entre la Comisaría y los dueños de hospedajes. A los precedentes de Barcelona, Zaragoza, Bilbao, etc., que son jóvenes y está indefinido el motivo del viaje, se les vigila, se procura saber qué traen de equipaje, horas que entran y salen, amistades que tienen, personas que reciben, etc., etc.

—Me pareció oír de casas de viajeros matriculadas y autorizadas. ¿Qué diferencia hay entre ellas?

—Se considera el hospedaje como industria, y con su correspondiente matrícula, cuando hay más de cuatro huéspedes. Las casas que tenían menos—muchos miles en Madrid—estaban exentas de matrícula y de los formularios oficiales que legalizaran su funcionamiento. Al amparo de esto entraba y salía en Madrid quien tenía por conveniente, y la Policía estaba ignorante de cosa tan importante. Hubo que reprimir esta libertad amplísima de admitir huéspedes. Por eso, ahora todo aquél que los tiene en menor número de cuatro ha de declararlo y darse el consentimiento por la Dirección de Orden público, con la obligación de que comuniquen las altas y bajas que en el hospedaje haya.

Al oír las explicaciones tan claras del inspector Sr. Mendo, mi pensamiento fué a parar sobre la figura del Sr. Millán de Priego, tan incomprendido, tan vehemente, pero que con todos sus errores, precipitaciones más bien, puso los jalones de lo que ha de ser esta importantísima investigación. Eso mismo, tan natural, tan lógico en los efectos de vigilancia, de obligar a que no haya huésped «de pago» sin que se comunique a la Policía, es un acierto y demostración de la clara visión que del magno problema del orden tenía aquella figura sobresaliente, casi única, por su competencia, capaz de abrazar todas las complejidades modernas que al Orden público se refieren.

DOCE MIL COMUNICACIONES

En otro orden de consideraciones, he de manifestar a los lectores que las Comisarias no están exentas del «papeleo» tradicional en nuestra nación, aun cuando mucho de él es inevitable.

Más de doce mil comunicaciones escritas se han extendido en lo que va de año. Es no sólo «las partidas», sino los oficios de ponerse a disposición de los jueces a los autores de delito, los de trasladar a los jueces municipales las noticias de faltas, las contestaciones a requisitorias, las al director, inspector general, comisario general, etc., etc. Los atestados que se hacen han de ser detallados; son las denuncias oficiales que reciben los jueces y cabeza de los procesos.

Si a todo esto se une la necesidad de conservar antecedentes escritos de denuncias, servicios y contestaciones a comunicaciones oficiales, la formación de archivos, las estadísticas, tan heterogéneas, que requiere la misión policiaca, etc., etc., se comprenderá que el trabajo de pluma es intenso y delicado por su índole y por la revisión e inspección a que se somete.

Mientras charlábamos de todo cuanto dejo referido, noté que con gran frecuencia cruzaban por una habitación inmediata mujeres de mirar descuido y ademanes resueltos, a las que veía entrar primeramente en el despacho del inspector de guardia, unas veces solas y otras acompañándose mutuamente.

—¿Quién son?—pregunté.

LAS MUJERES DE LA MALA VIDA

—Buenas noches, señor comisario.

—¿También hoy?

—También. El agente Sr. Herrera no me deja vivir. No había hecho mas que salir y pome en la paza del Callao, cuando llega el agente y me dice: «Dame el volante.» Ahí detrás vendrán otras.

Por ante el despacho seguan desfilando chiquillas, jóvenes, jamonas, de todas las castaduras, vestidas de seda, con sombrero, con

—Las mujeres públicas, las desgraciadas del amor callejero. Después las verá.

Estamos en el «después». En una habitación, mejor dicho, en un local angustioso, algo de pasillo y pieza habitable, de unos veinte metros de superficie, treinta y tantas mujeres, la mayoría sin vestidos, en enaguas, unas en el suelo, otras echadas, otras formando corro, reían, charlaban, fumaban, alborotando bastantes, a pesar de que hablaban a media voz.

—Es he dicho que no quiero oírlos. Los vecinos se quejan. Tengan presente que las ventanas dan a patio. Como oiga a alguna, la encierran en el calabozo.

—Concurrido está esto, amigo Alberico—dije al comisario.

—Pues todas las noches es igual. Todavía es pronto. Las once. Hay veces que a la una tenemos más de ochenta mujeres en la Comisaría. Son incorregibles. No escarmentan. Aquella, por ejemplo—señalando a una—lleva más de veinte noches viniendo. Y aquella. Y aquella...

—Es que no nos dejan ustedes vivir.

—Salir después de la una, y no os pasará nada.

—Eso. Y nos morimos de hambre.

Ya en el despacho del comisario, ante el comisario segundo jefe, Sr. Muslares, me refirió el jefe del distrito cuál es la intervención de las Comisarias en la represión de la prostitución.

Las mujeres desgraciadas o viciosas que viven del amor mercenario y que fueron libertadas de los horrores de la mancha, necesitan para el ejercicio de su azarosa profesión permiso oficial, que expide hoy día el gobernador civil en una tarjeta, que lleva el nombre y domicilio de la interesada, la impresión dactiloscópica de un dedo y la fecha del último reconocimiento médico. Antes de la una de la noche no deben salir a la calle.

Reiteradas a la Policía las órdenes de no dejarlas circular, tres agentes de este distrito, aparte de otros servicios, se encargan en las horas del día y noche no autorizadas para que salgan a recogerles la tarjeta, que han de llevar siempre consigo, y ordenarles que se presenten en la Comisaría.

Para esta falta no hay penalidad definida. Si se las multase, no pagarían. Enviarlas a la cárcel por el delito de buscar para comer y de no pagar la multa, sería injusto. No hay solución viable. Por eso, en la Comisaría del Centro las quitan, como castigo, de la circulación durante el día que las cogen, y allí las tienen hasta que al alba del siguiente día las ponen en libertad.

Mientras charlábamos, seguan llegando mujeres.

—Mientras charlábamos de todo cuanto dejo referido, noté que con gran frecuencia cruzaban por una habitación inmediata mujeres de mirar descuido y ademanes resueltos, a las que veía entrar primeramente en el despacho del inspector de guardia, unas veces solas y otras acompañándose mutuamente.

—¿Quién son?—pregunté.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1.º de septiembre de 1923

Interesa a los jugadores consultar la lista oficial.

Clases	Números	Poblaciones
100.000	1.565	S. Sebastián-Málaga-Barcelona
15.000	35.863	Cu. dix.
15.000	21.331	Mad. o-Meli-la-A. ora-Reus.
15.000	11.553	Cidz-Valen.-M. lago-Madrid.
15.000	17.178	Cantander-La Liza-ran da.
15.000	85.094	Bar. ora- id. ranana.
15.000	18.478	Madrid-Id. M. lago-Mora.
15.000	41.451	Barcelona-Id. Palma-V. encia.
15.000	17.510	Barcelona-Gu. ix ca-Lin a.
15.000	18.242	Se. setas-n. Ali ant-Málaga.
15.000	34.447	Madrid.
15.000	15.113	V. orri-Pamplona-La Lina.
15.000	7.088	Metaró-Vig. -Granada-Ju. la.
15.000	24.20	Barcelona-Latona-V. encia.
15.000	25.677	Palma-Mora-S. Sebastián.
15.000	5.418	Madrid-Irún-V. encia-civil a.

La aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 39.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 300 pesetas, se sobreentende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la decena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones de los premios segundo y tercero.

El sorteo se efectuará en el local destinado al efecto, con las sole-midades prescriptas por la Instrucción del ramo. En la propia forma se harán después sorteos especiales para adjudicar cinco premios de 125 pesetas para alijudicar cinco premios de 125 pesetas entre las doncellas acogidas en los Establecimientos de Beneficencia provincial de Madrid, y uno de 625 entre las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, que tuvieren justificado su derecho.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expedidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Unid.	1.542	2.889	4.784	6.311	8.074	9.999	11.570	13.217	15.215	17.211	19	20.111	22.197	24.053	25.631	27.071	29 mil	30.410	31.978	33.858	34.869	36.205	37.757
1	1.57	2.931	4.741	6.36	8.105	9.96	11.66	13.221	15.213	17.209	19.02	20.111	22.201	24.053	25.631	27.151	29 mil	30.462	31.934	33.859	34.889	36.217	37.770
Dec.	1.578	2.936	4.746	6.363	8.109	9.964	11.667	13.217	15.215	17.211	19.02	20.111	22.201	24.053	25.631	27.151	29 mil	30.462	31.934	33.859	34.889	36.217	37.770
86	1.601	2.977	4.774	6.42	8.171	9.998	11.667	13.225	15.221	17.217	19.02	20.111	22.201	24.053	25.631	27.151	29 mil	30.462	31.934	33.859	34.889	36.217	37.770
100.000	1.61	2.98	4.78	6.43	8.2	9.999	11.674	13.229	15.227	17.223	19.02	20.111	22.201	24.053	25.631	27.151	29 mil	30.462	31.934	33.859	34.889	36.217	37.770
100.000	1.616	2.983	4.783	6.435	8.257	9.999	11.674	13.229	15.227	17.223	19.02	20.111	22.201	24.053	25.631	27.151	29 mil	30.462	31.934	33.859	34.889	36.217	37.770
100.000	1.617	2.983	4.783	6.435	8.257	9.999	11.674	13.229	15.227	17.223	19.02	20.111	22.201	24.053	25.631	27.151	29 mil	30.462	31.934	33.859	34.889	36.217	37.770
100.000	1.618	2.983	4.783	6.435	8.257	9.999	11.674	13.229	15.227	17.223	19.02	20.111	22.201	24.053	25.631	27.151	29 mil	30.462	31.934	33.859	34.889	36.217	37.770
100.000	1.619	2.983	4.783	6.435	8.257	9.999	11.674	13.229	15.227	17.223	19.02	20.111	22.201	24.053	25.631	27.151	29 mil	30.462	31.934	33.859	34.889	36.217	37.770
100.000	1.620	2.983	4.783	6.435	8.257	9.999	11.674	13.229	15.227	17.223	19.02	20.111	22.201	24.053	25.631	27.151	29 mil	30.462	31.934	33.859	34.889	36.217	37.770
100.000	1.621	2.983	4.783	6.435	8.257	9.999	11.674	13.229	15.227	17.223	19.02	20.111	22.201	24.053	25.631	27.151	29 mil	30.462	31.934	33.859	34.889	36.217	37.770
100.000	1.622	2.983	4.783	6.435	8.257	9.999	11.674	13.229	15.227	17.223	19.02	20.111	22.201	24.053	25.631	27.151	29 mil	30.462	31.934	33.859	34.889	36.217	37.770
100.000	1.623	2.983	4.783	6.435	8.257	9.999	11.674	13.229	15.227	17.223	19.02	20.111	22.201	24.053	25.631	27.151	29 mil	30.462	31.934	33.859	34.889	36.217	37.770
100.000	1.624	2.983	4.783	6.435	8.257	9.999	11.674	13.229	15.227	17.223	19.02	20.111	22.201	24.053	25.631	27.151	29 mil	30.462	31.934	33.859	34.889	36.217	37.770
100.000	1.625	2.983	4.783	6.435	8.257	9.999	11.674	13.229	15.227	17.223	19.02	20.111	22.201	24.053	25.631	27.151	29 mil	30.462	31.934	33.859	34.889	36.217	37.770
100.000	1.626	2.983	4.783	6.435	8.257	9.999	11.674	13.229	15.227	17.223	19.02	20.111	22.201	24.053	25.631	27.151	29 mil	30.462	31.934	33.859	34.889	36.217	37.770
100.000	1.627	2.983	4.783	6.435	8.257	9.999	11.674	13.229	15.227	17.223	19.02	20.111	22.201	24.053	25.631	27.151	29 mil	30.462	31.934	33.859	34.889	36.217	37.770
100.000	1.628	2.983	4.783	6.435	8.257	9.999	11.674	13.229	15.227	17.223	19.02	20.111	22.201	24.053	25.631	27.151	29 mil	30.462	31.934	33.859	34.889	36.217	37.770
100.000	1.629	2.983	4.783	6.435	8.257	9.999	11.674	13.229	15.227	17.223	19.02	20.111	22.201	24.053	25.631	27.151	29 mil	30.462	31.934	33.859	34.889	36.217	37.770
100.000	1.630	2.983	4.783	6.435	8.257	9.999	11.674	13.229	15.227	17.223	19.02	20.111	22.201	24.053	25.631	27.151	29 mil	30.462	31.934	33.859	34.889	36.217	37.770
100.000	1.631	2.983	4.783	6.435	8.257	9.999	11.674	13.229	15.227	17.223	19.02	20.111	22.201	24.053	25.631	27.151	29 mil	30.462	31.934	33.859	34.889	36.217	37.770
100.000	1.632	2.983	4.783	6.435	8.257	9.999	11.674	13.229	15.227	17.223	19.02	20.111	22.201	24.053	25.631	27.151	29 mil	30.462	31.934	33.859	34.889	36.217	37.770
100.000	1.633	2.983	4.783	6.435	8.257	9.999	11.674	13.229	15.227	17.223	19.02	20.111	22.201	24.053	25.631	27.151	29 mil	30.462	31.934	33.859	34.889	36.217	37.770
100.000	1.634	2.983	4.783	6.435	8.257	9.999	11.674	13.229	15.227	17.223	19.02	20.111	22.201	24.053	25.631	27.151	29 mil	30.462	31.934	33.859	34.889	36.217	37.770
100.000	1.635	2.983	4.783	6.435	8.257																		

mantón, a pelo. Vi pasar a una contrabandista enlutada.

—Señor comisario—irrumpió el inspector de guardia—, aquí está Herrera, que trae a una y a un niño. Es cosa para que usted se acuerde.

—Que pase. Este agente Sr. Herrera, al que he nombrado durante la noche varias veces, es joven, afectado, resuelto, expresivo, conciente al hablar. Da la impresión de que ha de tener razón en cuanto dice.

—Hace noches que veo a una, a la que sigue un hombre que vive con ella. Cuando la mujer gusta a otro hombre y habla con él se acerca del novio, amenaza con el escándalo... Total, después de unas pesetas al incauto o al temeroso de venir a la Comisaría por escándalo. Ahí tengo a él y a ella.

—No, señor. No es verdad. Sí, es mi novio. Pero yo no sé que me siga.

—Sí, señor. La siga, sin que ella me vea, para comprobar que me es fiel. Yo no me he acercado a nadie.

—Y en tal día, ¿no hizo usted esto? ¿Y hoy? ¿De qué vive usted? ¿No trabaja la mujer para que usted haga el vago?—interrogaba Herrera.

—Sí. En invierno, cuando trabaja de sastre, me saca de la vida. Ahora, en verano, yo trabajo para él.

Esa desgraciada mujer era una chieva de diez y ocho años; fea, delgada, en período de gestación. Él, un vago, un ser crapuloso, con todas las huellas del vicio en la cara, amarilla y angustiosa.

—Encerrado a él. Ella, que vaya con las otras—resolvió el comisario.

Diez minutos después nuevamente llaman al comisario. El agente Herrera ha vuelto. Trae ahora a una mujer de unos cuarenta y cinco años, gruesa, que viene acompañada de dos muchachas.

—El Sr. Herrera, señor comisario, porque iba con mis hijos por la calle, sin meterme con nadie, ni tampoco las pobrecitas, que me trae aquí.

—En un mes que llevo en el distrito, es la cuarta vez que la veo con hijas distintas. Esta mujer es la esposa del que detinimos por "drón en..."; y el que por cierto llevó a una de estas chicas al robo.

—No, no fui yo—dijo una—. Fue Juliana.

—Yo no promuevo escándalos; señor comisario—declara la matrona.

A la una de aquella noche conté cuarenta y siete mujeres.

Para no mancharse ni arrugarse los vestidos que llevan, se desnudan.

Una de las veces que aborotaban bastante vino a reprenderlas el comisario.

—Por qué llora?—dijo a la que habían traído, a "la novia" del sastre.

—Es que tengo muchos dolores...

—Vete. Esta otra también está mala, señor comisario—indicó una desdentada, sonriendo con una beldad enorme.

—A ver. Tú lo que tienes es hambre. Anda, vete.

—Muchas gracias, muchas gracias—repetieron tocas aquellas mujeres, que agradecieron la bondad con sus compañeras.

—No es mala gente, ladra. Cuando tienen dinero no están a la calle. Obedecen como perros a los agentes. Con frecuencia demuestran un buen corazón que compaño. La otra noche nos trajeron como mendigos una madre con tres chiquitines. De hambre, de calor, de extenuación, se puso enferma la mujer. Cuando estas desgraciadas se enteraron, vaciaron las perlas que llevaban en sus bolsillos, añadieron a los pequeños y les dieron la tortilla con pan, el bocado, que alguna de ellas llevaban en la faltriquera para comerse en una esquina durante la espera.

LOS MENDIGOS

El tan traído y llevado problema de la mendicidad da también sus quebraderos de cabeza a las Comisarias.

Hoy por hoy, la recogida de los mendigos la efectúan los guardias municipales, y no debe tener el Ayuntamiento locales en todo Madrid que pertenezcan al Municipio, cuando se lleva a los pobres mendigos a las Comisarias, que, mal alojadas, por lo general, tanto que las hay que apenas disponen de calabozos, tienen orden de recibirlas.

Los mendigos permanecen encerrados, bajo cerrojo, en verdaderos calabozos, esperando al coche que los conduzca a las Vesperas, y muchas, muchas veces, se pasan diez, veinte, treinta horas sin que nadie se acuerde de ellos, sin comer, enfermos, los más.

Hace pocos días llevaron a la Comisaría del Centro a una mujer con las piernas hinchadas, infectas, purulentas. El hogar era insostenible. Los otros mendigos pedían aise. Y hubo que ablandar y tenerlos por los pastillos. Y por allí dejaron, en los pofios, el germen de no pocas enfermedades.

La desistencia de estos locales sobre a cargo del Ayuntamiento. No es rápida. Traen curules horis. Y claro es, los agentes de Vigilancia, los guardias de Seguridad, cuantos han de permanecer en la Prevención o en la Comisaría, se resignan, pero se muestran dolidos ante las incidencias que presenta la estancia de los mendigos, ya que inspiran repugnancia por sus enfermedades o suciedad, lástima por sus desgracias, y a los que hay que separar de prostitutas y detenidos.

Huelga decir que es harto frecuente cuando van ancianos, niños o familiares, el que se les socorra del peculio particular de agentes y guardias.

La noche que estuve en la Comisaría, sólo había un viejo que al abrir la puerta creyó que sería para libertarle.

Del mismo modo que hay mujer de vida airada que se pasa veinte días del mes en la Comisaría, los mendigos son conocidos del personal de estas dependencias. De ellas se les llevan para Vesperas... Pero a los dos días vuelven.

Como prueba de la vigilancia que hay que ejercer sobre los mendigos, dada la indignación que les produce el que los lleven como detenidos y malhechores, basta decir que hace unos días se tiró uno de ellos por la ven-

tana que hay inmediata al retrete; otra mujer empezó a darse cabezazos contra la pared... Los hay que lloran, que gritan.

¡Pobres pobres! ¡Qué mal los trata la sociedad!

EL AGENTE SR. HERRERA

En el transcurso de las horas que tan distrajadamente pasó y tanto aprendí, su habbo de lo que fui, de lo que es, de lo que debe ser la Policía.

Coincidencias, en que es una de las profesiones en que más necesaria es la vocación, el entusiasmo, el celo. Quien tenga adición política es policía a todas horas, en todas partes, no repara en las horas de trabajo, no da jamás un punto de vista novedado. De un paso por la calle algo ha debido recoger que merezca la pena de un comentario técnico, de una imitación, de una observación, que si no útil a él lo será a un compañero o a una Comisaría.

—Ahí tiene usted al agente Herrera. No lleva un mes en el distrito y lo conoce al detalle. Es especialista en amecheradas, a las que su presencia ha ahuyentado del Centro. Tal confianza tenemos en sus condiciones y en su actividad, que no está sujeto a horas de servicio, y lo presta cuando y como quiere. Con agentes así—y su caso no es excepcional—da gusto trabajar. Serio, competente, entusiasta, subordinado, de los que dan el pecho.

Sírvale de satisfacción al Sr. Herrera el alto concepto que a sus jefes de Comisaría les merece.

IMPRESION FINAL

No se me oculta que por razón del alojamiento es la Comisaría del Centro la que más luce. Independientemente de ello, debo proclamar a fuer de esclavo de la verdad, en que siempre inspiró mis escritos, que adorado desde hace algunos años de la vida interna de la Policía me han sorprendido muy gratamente los detalles de organización que observé, la armonía que reina, el respeto y cariño entre jefes y subordinados, el deseo de trabajar, de ser útiles, y el alto espíritu de bondad que a todos inspiran los detenidos, los menesterosos, las mujeres del amor fútil.

El director general de Orden público y el inspector general, Sres. Blanco y Muñoz, con su entusiasmo y competencia, seguramente se hallarán orgullosos y contentos de cómo trabaja la Comisaría del Centro.

LADRA

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 31 de agosto de 1923

4 por 100 interior.—Serie F, 71,80; E, 71,80; D, 71,80; C, 71,80; B, 71,80; A, 71,80; G y H, 71,80; Diferentes series, 71,75; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 72,10.

4 por 100 exterior.—Serie F, 87,80; E, 87,80; D, 87,80; C, 87,80; B, 87,80; A, 87,80; G y H, 88,00; Diferentes series, 87,90.

4 por 100 amortizable.—Serie E, 88,00; D, 88,00; C, 88,00; B, 88,00; A, 88,00; Diferentes series, 88,00.

5 por 100 amortizable.—Serie F, 96,75; E, 96,75; D, 96,75; C, 96,75; B, 96,75; A, 96,75; Diferentes series, 97,00.

5 por 100 amortizable.—(Emisión de 1917.)—Serie F, 96,25; E, 96,25; D, 96,25; C, 96,25; B, 96,25; A, 96,25; Diferentes series, 96,25.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 101,90; B, 101,90.

Ayuntamiento de Madrid.—Villa Madrid 1913, 88,25; Obligaciones de 1903, 89,30; Expropiaciones Interior 5 por 100, 90,00; Cédulas del Encancho, 98,00; 1908; Daudas y Obras, 84,00; Empréstito del 1914, 89,50.

Banco Hipotecario de España.—Cédulas al 4 por 100, 89,25; Idem al 5 por 100, 102,60; Idem al 6 por 100, 110,80; Marruecos, 76,35.

Valores industriales.—(Acciones.)—Banco de España, 33,00; Hipotecario, 258,00; Hispanoamericano, 175,00; Español de Crédito, 150,50; Tabacos, 248,50; Explosivos, 365,00; Azucareras pretencas, 85,00; Idem ordinarias, 30,75; Altos Hornos, 105,00; Duero Pelaguera, 51,00; Unión Alcoloma, 52,00; Banco Central, 116,00; Bonos Banco España, 00,00.

Ferrocarriles.—M. a Z. y Alibonito, 340,00; Norte, 340,00; Metropolitano, 225,00; Madrileña de Tranvías, 35,50.

Obligaciones.—General Azucarera: estampilladas, 73,50; Idem íd., no estampilladas, 70,50; Bonos Navat, 100,75.

Ferrocarriles.—M. a Z. y A. Arizas, 96,75; Idem 1.ª hipoteca, 289,00; Norte, 190,50; Alcañices, 03,00; Andalucía, 1913, 00,00; Bobadilla a Algeciras 00,00.

Valores extranjeros.—Banco Central Mexicano, 18,00; Banco del Río de la Plata, 235,00; Obligaciones Rotinto, 103,25; Bonos Peñaroya, 98,50; Asturiana de Minas, 103,00.

Moneda extranjera.—Marcos, 1,75 pesetas el milón; Liras, 31,95; Francos, 43,00; Francos suizos, 189,50; Libras, 88,00; Dólares, 7,43; Francos belgas, 83,80; Escudos, 0,32.

Dos hermanos apalean a otros dos hermanos

Juan José Cano Gil y su hermano Santiago tuvieron unas palabras en el Cine Goya con otros dos jóvenes, llamados José y Juan Abello Pascual.

Las palabras subieron de tono y llegaron a las manos; pero la intervención de algunas personas evitó que tuviese la cuestión más graves consecuencias, pasando los cuatro contendientes a la Comisaría del distrito, en donde se levantó el oportuno atestado, quedando después en libertad.

Una vez en la calle se reprodujo la discusión y los hermanos Cano le emprendieron a garrotazos con los hermanos Abello, que tuvieron que ser curados de lesiones de pronóstico reservado en la Casa de Socorro del distrito.

DE SOCIEDAD

LAS INFANTAS DOÑA LUISA Y DOÑA ISABEL

Ayer llegaron a El Escorial, procedentes de San Sebastián, SS. AA. RR. las infantas doña Luisa y doña Isabel Alfonsa, que han pasado una temporada en Caunteres.

En el Real Sitio de San Lorenzo se detuvieron para almorzar y pasar unas horas con el Príncipe Carlos, que allí pasa la temporada de verano.

Por la tarde vinieron a Madrid las Infantas doña Luisa y doña Isabel, y anoche, en el expreso de Andalucía, marcharon a Sevilla.

D. JOAQUIN ALVAREZ QUINTERO, MEJORADO

En el Escorial hallase en franca mejoría D. Joaquín Alvarez Quintero, que ya puede pasear por el jardín de su casa.

CARTA DE SUCESION

Se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de conde de Abillas a favor de D. José Aragón y Carrillo de Albornoz, por fallecimiento de la Emperatriz Eugenia.

SANTOS ARTURO Y AGUSTO

El 1 de septiembre serán los días del marques de Casa León.

Condes de Eguaña, Heeren y San Antolía de Sotillo.

Vizconde de Uzqueta. Barón viudo de Pallaruelos. Señores Aguirre, Bargas, Barcia, Blanco, Cacho, Comas, Gálvez, Cañedo, González Besada, Martínez Olmedilla, Miranda, Pintos, Redondo, Serrano, Taramona y Tronada.

NECROLOGICA

En la colonia de Pozuelo de Alarcón ha fallecido D. Antonio Sanfiz y Castro.

El finado, que gozaba de grandes simpatías, fue uno de los propietarios más fuertes de Aravaca. Su muerte ha causado general sentimiento.

Esta tarde, a las cinco, fue traído a Madrid el cadáver, que ha sido inhumado en el cementerio de la Sacramental de San Isidro. El entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo.

A su viuda, la señora doña Francisca Alvaro; a sus hijos, D. Eusebio, doña Carmen y D. Luis y a los doctores D. Eusebio Alvaro Graña y D. Adrián García López, hermanos políticos del difunto, enviamos la expresión sincera de nuestro sentimiento por la desgracia que experimentan.

VIAJEROS

Los duques de Lerma han marchado a París.

—Los marqueses de Casa Valdés, que han pasado unos días en Londres, han salido para Deauville.

—Ha salido para Las Fraguas, donde pasará una temporada con la duquesa de Sotomayor, la señorita Candelaria Barrenechea.

—Se han trasladado: de Biarritz a Pau, los señores de Lázaro Galdiano; de Santiago de la Rivera a Cehén, los condes de Campillos; de Bayona a Soria, la señora viuda de Lasso de la Vega; de Ibi a Machamiel, D. Ismael Pérez Vidal.

—Han regresado a esta corte: de Caldas de Besaya, los señores de García Molinos, y de Panticosa, D. Daniel Grifol.

—Ha llegado a esta corte el mayordomo mayor de S. M. la Reina Doña Victoria, marqués de Bandarra.

Desde Barcelona

EL CAPITAN GENERAL CONFERENCIA CON EL GOBERNADOR

Barcelona, 31.—El gobernador civil ha celebrado esta mañana una larga conferencia con el capitán general, marqués de Estella.

DILIGENCIA DE AUTOPSIA

Barcelona, 31.—Se ha dispuesto que se practique la autopsia al cadáver del apócrifo de la Casa Salazar, D. Pedro Villalta, que falleció anoche en la clínica del doctor Pujol, a consecuencia de las heridas que le infirieron los pistoleros al atracar dicha casa.

CONSEJO DE GUERRA

Barcelona, 31.—El próximo martes se celebrará un Consejo de guerra contra el soldado del regimiento de Alcántara Miguel Serrano, acusado de sacrilegio.

TRASLADO DE UN PRESO

Barcelona, 31.—Se ha dispuesto el traslado a Lérida, a disposición del juez nombrado en aquella plaza, del paisano Pedro Benet Curto, que se halla preso en la cárcel celular de Barcelona, y que mientras se celebraba un mitin hace tiempo en Juncada profirió frases que se estimaron injuriosas para el Ejército.

RECONOCIMIENTO DE UN DETENIDO

Barcelona, 31.—Esta tarde el Juzgado de la Universidad se trasladó a la cárcel para reconocer al detenido Francisco Calero Olesa, supuesto autor del robo de 26.000 pesetas, hecho ocurrido el 21 de abril del año pasado en la carretera de Sarriá al llevar dicha cantidad para pagar jornales a los obreros que trabajan en el Palacio Real.

UN EXHORTO

El Juzgado especial ha dirigido un exhorto al de Figueras para que reciba declaración a Juan Viu Serra, supuesto coautor del asesinato del agente de policía Sr. Fernández Alegria.

VUELCO DE UNA EMBARCACION

Comunican de Palafrugell que de la playa de Calella salió un bote tripulado por varias señoras vecinas de Barcelona, acompañadas por dos pescadores. Al llegar cerca del cabo de San Sebastián voló la embarcación, quedando fuera del bote la Srta. Sabater, siendo salvada por el marinero Primitivo Gurri. Este, en vista de la imposibilidad de llevar a todas a tierra nadando, fué a buscar otro

bote, habiendo desaparecido. Se teme que haya muerto.

ATENTADO POR VENGANZA

En el pueblo de Pujals (Gerona) se cometió un atentado del que resultó con graves heridas, a consecuencia de las cuales falleció poco después, Emilio Pons Casademunt.

Se asegura que el atentado fué cometido por venganza de su suegro, por estar separado aquél de su mujer desde hace mucho tiempo.

Ha sido detenido como autor del hecho Rafael Comas.

MUEBLA TERMINADA

Ha quedado resuelta satisfactoriamente la huelga de la casa Tarrida.

LA CONFEDERACION DEL TRABAJO

Para el domingo, la Confederación Regional del Trabajo que, como se sabe, se trasladó recientemente a Manresa, celebrará una importante reunión de delegados de toda Cataluña.

LOS JUECES DE INSTRUCCION Y EL SR. PORTELA

La acusación de lenidad lanzada a los jueces de instrucción por el Sr. Portela sigue siendo objeto de muchos comentarios, especialmente donde se reúnen abogados y funcionarios de justicia.

La acusación del gobernador ha dado motivo para que «Solidaridad Obrera» publique un artículo diciendo que no existe tal lenidad, sino que los jueces ponen en libertad a los acusados por falta de pruebas.

El Gaitero

Dimite Ben Ali, cuid de Anyera

Ceuta, 31.—El kaid Ben Ali, de Anyera, ha presentado la dimisión de su cargo.

Esta determinación ha causado en Ceuta deplorable efecto, por tratarse de un moro prestigioso, que cuenta con todo nuestro afecto.

Sindicato de periodistas y empleados de la Prensa

Terminada la votación para elegir Comité directivo de esta agrupación en cumplimiento de lo acordado en la última asamblea, han resultado triunfantes por gran mayoría los compañeros que se citan:

Presidente, D. Carlos Bonet. Vicepresidente primero, D. Francisco Escala.

Idem segundo, D. Luis Masip del Rey. Secretario general, D. Luis Blanco Soría. Secretario primero, D. Ernesto Brioso.

Idem segundo, D. Federico Martín Ezcala. Tesorero, D. Manuel P. Morales.

Contador, D. Agustín Gordo. Vocal primero, D. José Baeta Terán. Idem segundo, D. Arturo Mori.

Idem tercero, D. Antonio García. Idem cuarto, D. Hermógenes Cenamor. Presidente de la Mesa de discusión, D. Ramón Martínez Sol.

Secretario de Idem, D. Natalio Plaza.

NOTICIAS GENERALES

En el Golfo de Guinea.—El gobernador general de los territorios españoles del Golfo de Guinea participa el fallecimiento de D. Gerardo Goulard de la Lema, natural de Santander, hijo de Luis y Virginia, ocurrido el 14 de julio último a consecuencia de micaridias.

Llegada a Madrid de un tren hospital

A la una y cuarenta y cinco de la tarde llegó a Madrid, procedente de Málaga, un tren hospital, conduciendo un total de 133 individuos, enfermos y heridos en las últimas operaciones de Melilla, entre los cuales venían 17 oficiales.

Una vez colocados todos los heridos y enfermos, entre los cuales venían algunos marinos, en los automóviles ambulancias, fueron distribuidos en la siguiente forma: 24 soldados y siete oficiales, al Hospital de San José y Santa Adela, en los Cuatro Caminos, y el resto, al Hospital de Carabanchel.

Los enfermos de paludismo que figuran en la expedición fueron llevados al Hospital Militar de Carabanchel, donde descansarán durante el día de hoy, para ser trasladados mañana, en automóviles, a Valdelella.

Este tren hospital volvió a salir para Málaga, de madrugada, a las cuatro y media.

Centros y Sociedades

Los soldados de cuota.—La Asociación de Padres y Tutores de Soldados de Cuota de Madrid convoca a todos los asociados interesados en esta campaña a una junta general, que se celebrará en su domicilio social, Mayor, 1, mañana domingo, a las diez y media de la mañana, para tratar el siguiente orden del día:

1. Lectura del acta anterior; 2. Gestiones de la Junta directiva; 3. Acuerdos del Congreso. 4. Nombramiento de cargos del Comité Nacional; 5. Idem íd. de la Junta directiva.

TOROS Y TOREROS

Gitanillo se halla grave. Al ser reconocido ayer por el doctor Segovín se le apreció una coxalga con dos trayectorias de catorce centímetros de extensión y ocho de profundidad, teniendo que hacerse una cura muy dolorosa.

Plaza de Toros de Madrid

Mañana domingo se celebrará una corrida de novillos de la ganadería de Darmaide (antes G. Campos), que serán lidiados por las cuadrillas de los aplaudidos diestros Andaluza, Pepete y Salvador García.

La corrida empezará a las cuatro y media.

INDICADOR DE MADRID

ADARVE Y COMPANIA

Bastones y abanicos. Trujillos, 2. Fábrica.

ARTICULOS PARA VIAJE

Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1.

ESPECIFICOS

Afecciones de la garganta y boca. Curación radical con las Pastillas Lletget Polimicas. Pesetas 1'50 en farmacias.

Gayoso, Arenal, 2. Madrid.

FABRICA DE CORBATAS, CAMISAS Y GUANTES. Precio fijo. Capellanes, 12.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, escritorio izquierda. Teléfono 79-M.

Advertisement for Somatose medicine. It features a woman looking in a mirror, a silhouette of a man, and a bottle of the medicine. Text includes 'La belleza de la mujer se basa en una nutrición cuidadosa y en exquisitos cuidados corporales. La fatiga, debilidad, falta de apetito, irritabilidad, etc., dejan siempre sus consecuencias. El robustecer el cuerpo y estimular el apetito y la digestión son pues cosas imprescindibles. Esto lo consigue Vd. con el uso regular de la Somatose.' The Bayer logo is also present.

VIDA MUNICIPAL

SESION ORDINARIA

Comenzó a las once y cuarto bajo la presidencia del alcalde interino, Sr. Nicoli.

La lectura del acta fué larga, sin duda para dar lugar a que llegasen ediles, puesto que en el salón no se hallan más de media docena de concejales.

EL ARBITRIO SOBRE APUESTAS

Se acuerda recurrir contra la real orden de Hacienda relativa al arbitrio municipal sobre apuestas en los frontones, visitando además al ministro para aclarar algunos extremos relacionados con el asunto.

OTROS ASUNTOS

Con escasa discusión fueron aprobados los demás dictámenes que figuraban en el orden del día.

LA COMPANIA DEL TEATRO ESPAÑOL

Queda sobre la mesa un dictamen proponiendo se autorice el comienzo de la temporada del teatro Español con la compañía Morano, encargando al alcalde para que con la urgencia necesaria tome las medidas convenientes para poner a cubierto los intereses del Ayuntamiento en lo relativo al pago de timbre.

LAS INTOXICACIONES POR LECHE

Comienza el Sr. Saborit preguntando quiénes son los tenientes de alcalde en la actualidad, puesto que hay varios que no cumplen con su deber.

Culpa al Gobierno de lo que sucede, porque siendo el Gobierno el que designa los tenientes de alcalde, si ve que éstos no cumplen con su deber, debe destituirlos.

Denuncia que uno de los lecheros causantes de las intoxicaciones ofreció dinero a un médico de la Casa de Socorro de la Latina para que informase favorablemente.

Pregunta si el teniente alcalde de la Latina está en Madrid y si está enterado de este asunto.

Dice igualmente al Sr. Nicoli si ha multado al contratista de la leche de la Institu-

ción de Puericultura por las infracciones del contrato en estos últimos días.

El Sr. García Cortés da cuenta de su gestión al frente de su Tenencia de Alcaldía del Centro, así como de las multas que ha impuesto por infracción de las Ordenanzas en los productos alimenticios.

Después de intervenir otros señores concejales en la discusión, el alcalde levanta la sesión a las dos y media de la tarde.

los vendedores de leche, a fin de evitar adulteraciones.

El Sr. García Cortés da cuenta de su gestión al frente de su Tenencia de Alcaldía del Centro, así como de las multas que ha impuesto por infracción de las Ordenanzas en los productos alimenticios.

Después de intervenir otros señores concejales en la discusión, el alcalde levanta la sesión a las dos y media de la tarde.

BENES Y MUS OLINI

Roma, 31.—Al salir de Roma el Sr. Benes se ha mostrado muy satisfecho de la acogida que le han hecho Mussolini y todos los demás ministros, lo mismo que la Prensa y la población italiana; pero que estaba todavía

más satisfecho de la labor óptima realizada, principalmente en lo que se refiere a las cuestiones económicas. Todos los asuntos pendientes han sido discutidos, y lo que es aún más importante, han sido resueltos.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

SECCION DE ESPECTACULOS

GAZTELERIA PARA EL DIA 1

APOLO.—Empresa Francisco Delgado.—Compañía cómica Amadeo Vives.—A las 6,30, El barbero de Sevilla.—A las 10,30, El barberillo de Lavapiés.

Teatro de la Zarzuela

A las diez y media, reaparición de ESPERANZA IRIS con "BENAMOR."

COMICO.—A las 10,15, El bello Don Diego (estreno).

FUENCARRAL.—Compañía Barreto.—A las 6, Los pápiros y Edmond de Bries.—A las 10,15, El niño judío (reestreno) y Edmond de Bries.

MARAVILLAS.—Compañía Eugenio Casals.—A las 6,30, ¡Hay que ver! ¡Hay que ver! y Figaro.—A las 10,30, El santo de la Isidra y Figaro.

MARTIN.—A las 6,30 (doble), La reina mora y El apuro de Pura.—A las 10,30 (doble), El viaje de la vida y La piscina de Buda.

LATINA.—A las 6,30, La montería.—A las 10,30, Marina (ópera).—Inauguración. PRICE.—Palacio de las variedades.—A las 10,30, nueve grandes atracciones. Pilar, hermana de la Argentinita, y Emilia Benito.—Inauguración.

ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.—A las 6,30 y a las 10,30.—Angelinas Hontecillas, Paz Santos, Fifi, Hermanas Brot, La Andaluçita y Georgina Violeta.—Inauguración

CIRCO AMERICANO.—A las 10,15, inauguración de la temporada con un monumental programa de atracciones, entre las que figura el tan conocido en las películas Búfalo Maciste.

CINE IDEAL

A las 6 y a las 10. Novela roja y negra, de aventuras, por Alma Pianelli; Desenfreno, por Eugene Neufend; Pedagogía moderna, por Charlotte Merrian, y otras.

BOLETIN RELIGIOSO

SABADO 1.º DE SEPTIEMBRE DE 1923 Santos del día.—Santos Gil, abad; Josué y Gedeón, obispo; Secundino, Víctorio, Vicente, Leto, Marco, Arturo, trinitario, y Augusto, confesores; Sixto, Terenciano, Prisco y Régulo, mártires; Santas Ana, profetisa; Verena y beata Juana Soderini, vírgenes.

SAN SEBASTIAN

GRANDES CARRERAS DE CABALLOS

Hipódromo de Lasarte

El día 2 del próximo mes de septiembre dará comienzo el "Meeting," Real anual organizado por el Jockey-Club de San Sebastián, bajo el Real Patronato de Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII, y para el que se ha fijado los días 2, 6, 9, 13, 16, 20, 23, 27 y 30 de septiembre y 7 de octubre

La Correspondencia de España. OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

DUNLOP. NEUMÁTICOS PARA BICICLETAS Y AUTOMÓVILES. BANDAJES MACIZOS PARA VEHÍCULOS COMERCIALES. DE VENTA EN TODAS PARTES.

En la estación de EL E. PIVAR. se alquilan o venden los magníficos hoteles amueblados, con seis y diez camas, respectivamente, de construcción sólida, con luz eléctrica, agua, fanió y otras dependencias, rodeados de un bello jardín y otras dependencias. Razón: Arenal, 1. De cuatro a ocho.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid. Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles. PARA LA ESTACION DEL NORTE. PARA LA ESTACION DE ATOCHA.

HORARIO DE TRENES

Table with columns: Salida de Madrid, Llegada a Madrid, and various train routes and times.

VINOS TINTOS MARCA DE RISCAL. de los herederos del MARQUES DE RISCAL. ELCIBGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

POLICIA PARTICULAR. Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pídanse para divorcios y herencias. Precios: 64, MADRID.

LA ILMA. SEÑORA D.ª Matilde Galainera y Castro-Palomino. VIUDA DE VAN HALEN. HA FALLECIDO EN SAN LORENZO DE EL ESCORIAL EN LA MADRUGADA DEL DIA 30 DE AGOSTO DE 1923.

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 18,5; a las doce, 21,4; a las cuatro, 19,0; máxima al sol, 29,0; mínima a la sombra, 9,6.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

DIEZ CÉNTIMOS NÚMERO

LO DEL DIA

Parece ser que hoy se planteará la crisis total.—En Gijón cuatro pistoleros asaltan el Banco de España y se llevan medio millón de pesetas.

ITALIA Y GRECIA

La ciudad de Corfú, bombardeada y ocupada por los italianos

El Gobierno de Atenas ha rechazado la nota del de Roma

Atenas, 1.º.—Los italianos han ocupado Corfú. Antes, la escuadra italiana bombardeó la ciudad sin previo aviso, incendiando varios edificios y matando e hiriendo a buen número de personas.

INDIGNACION EN GRECIA.—UN SEGUNDO «ULTIMATUM»

Atenas, 1.º.—El Sr. Montagna, ministro de Italia en Atenas, ha estado ayer tarde, a las cinco, en el ministerio griego de Negocios Extranjeros, donde ha hecho entrega de una nota que comunica que Corfú ha sido ocupado por fuerzas italianas, a las cuatro de la tarde.

Esta nota declara que semejante medida tiene carácter de pacífica y temporal.

Al mismo tiempo, el Sr. Montagna ha entregado al Gobierno griego un segundo «ultimatum» pidiendo la aceptación, en un plazo de cinco horas, de todas las reparaciones exigidas por Italia por el asesinato del general Tellini y sus compañeros.

La noticia de la ocupación de Corfú ha causado una gran indignación en Grecia.

Montagna había estado ya a las doce de la mañana en el ministerio griego de Negocios Extranjeros para entregar una nueva nota italiana, en la cual se dice que la respuesta de Grecia a las demandas de Italia es considerada como inaceptable.

Se dice además que el Gobierno griego va a protestar ante la Sociedad de las Naciones contra las manifestaciones que contra Grecia se han celebrado en Italia y contra los incidentes de Trieste en los cuales los fascistas han quemado la bandera griega.

UN BUQUE GRIEGO DETENIDO.—MOVILIZACIÓN DE LA ESCUADRA ITALIANA

Roma, 1.º.—Comunican de Brindisi a los diarios de esta capital que el vapor griego «Uronidos», que debía salir ayer tarde con destino a Grecia, ha sido detenido en aquel puerto.

El vapor italiano «Adri Parvia», que iba a zarpar para los puertos de Levante, ha recibido orden de ir directamente a Constantinopla sin tocar en puerto griego alguno.

Se cree muy posible, cuando no probable, la movilización de la escuadra italiana, que se halla en Tarento.

EL EJEMPLO DE SARAJEVO.—INTERVENCIÓN DE INGLATERRA Y FRANCIA

Paris, 1.º.—«Le Gaulois» dice que es probable que Inglaterra y Francia se pongan de acuerdo para gestionar con los Gobiernos de Roma y Atenas una solución satisfactoria del grave incidente surgido a causa del asesinato de la Misión italiana.

«L'Eclair», que recuerda el trágico antecedente de Sarajevo, espera que el presidente del Consejo italiano no querrá dar la impresión a las demás naciones europeas de que sigue el ejemplo austriaco.

TEXTO DEL «ULTIMATUM» RECHAZADO POR GRECIA

Roma, 1.º.—He aquí el texto íntegro del comunicado que publica la Agencia Stefani acerca de la reclamación formulada por el Gobierno italiano a Grecia:

«Por el precedente que constituyen diversos hechos y otros síntomas que en tiempo oportuno saldrán a luz; las informaciones, concordantes todas, practicadas en el lugar donde se cometió el asesinato de la Misión italiana en Albania; la persistente campaña de difamación y excitación seguida por una parte de la Prensa griega con grave daño para Italia y la Misión militar italiana, el Gobierno real ha llegado a adquirir la convicción de que recae sobre el Gobierno griego la responsabilidad moral, aparte de las responsabilidades materiales que la brutal matanza implica. Fundado en esto, el jefe del Gobierno, seguro de interpretar fielmente el sentimiento de profundo disgusto de toda la nación italiana, ha encargado al Sr. Montagna, su ministro plenipotenciario en Atenas, que presente a Grecia una nota escrita, en la cual Italia pide:

Primero. Que se den al Gobierno italiano las más amplias excusas oficiales, las cuales deberán formularse ante la Legación real en Atenas, por mediación de la más alta autoridad militar helénica.

Segundo. Solemne ceremonia fúnebre por las víctimas de la matanza, que habrá de celebrarse en la catedral católica de Atenas, con asistencia de todos los miembros del Gobierno griego.

Tercero. Honores a la bandera italiana, que deberán rendirse por la Marina griega en la rada del Pireo, a donde marchará expresamente una división naval italiana; los navios griegos harán una salva de veintidós cañonazos, permaneciendo izada durante este tiempo en el mástil de combate o palo mayor la bandera italiana.

Cuarto. Por las autoridades griegas deberá ordenarse la apertura de una severísima información sobre el lugar del asesinato, con asistencia del agregado militar a la Legación real, coronel Ferrone, de cuya seguridad personal hace responsable en absoluto al Gobierno griego.

Quinto. Pena capital para todos los culpables de la matanza.

Sexto. Indemnización de cincuenta millones de liras italianas, que deberá ser entregada dentro de los cinco días siguientes a la presentación de esta nota.

Séptimo. Honores militares a los cadáveres de las víctimas, en el momento del embarque de los féretros, en Prevesa, a bordo de un navío italiano.

El Gobierno italiano ha hecho saber al mismo tiempo su deseo de que Grecia conteste a esta nota en breve término de tiempo.»

LA RESPUESTA GRIEGA

Atenas, 1.º.—La Agencia ateniense comunica el texto de la respuesta de Grecia, entregada anoche en la Legación de Italia por el jefe de la sección política del ministerio de Negocios Extranjeros.

La nota dice que el Gobierno helénico considera injusta la afirmación del Gobierno italiano, contenida en su nota verbal, cuando dice que el Gobierno griego es responsable de una grave ofensa hacia Italia. Grecia se encuentra en la imposibilidad de aceptar las demandas formuladas con los números 4, 5 y 6 en la nota verbal de Italia, porque afectan al honor y a la soberanía del Estado helénico.

Sin embargo, el Gobierno griego, considerando que el odioso atentado fue cometido en territorio helénico y contra ciudadanos de una gran potencia amiga encargados de una misión internacional, se declara dispuesto a aceptar:

Primero. Que el Gobierno exprese sus sentimientos al Gobierno italiano en la forma más amplia y oficial. A este efecto, el ministro de Italia recibirá la visita del comandante de la plaza de Atenas.

Segundo. El Gobierno helénico hará celebrar un servicio fúnebre por las víctimas en una iglesia católica de Atenas, al cual asistirán todos los miembros del Gobierno.

Tercero. En el mismo día se rendirán honores a la bandera italiana de la manera siguiente: Un destacamento de la guarnición de Atenas se dirigirá a la Legación de Italia y saludará a la bandera, rindiendo los honores reglamentarios.

Cuarto. Se rendirán honores militares con toda solemnidad a las víctimas en Prevesa, en el momento de trasladar sus cuerpos a bordo del navío italiano.

El Gobierno helénico declara, además, que está dispuesto a conceder, en forma equitativa, una justa indemnización a las familias de las víctimas y a prestar toda su ayuda en la instrucción abierta, con el fin de llegar al descubrimiento de los culpables.

El Gobierno helénico espera que el Gobierno italiano reconocerá los fundamentos del punto de vista arriba expresado, así como el espíritu de conciliación y el vehemente deseo de Grecia de dar satisfacción al Gobierno italiano, por la manera más justa.

INACEPTABLE

Roma, 1.º.—La Agencia Stefani dice que el presidente, Sr. Mussolini, ha comunicado al Consejo de ministros el texto de la respuesta griega; que esa respuesta se ha considerado inaceptable, y que se han tomado las correspondientes decisiones.

Añade que los ministros de la Guerra y de Marina han expuesto también ante sus colegas de Gobierno el criterio que les merece la nota griega.

EL REY DE ITALIA REGRESA A ROMA

Roma, 1.º.—En los círculos oficiales se anuncia que ante la situación creada por el conflicto italogriego, el Rey ha decidido dejar su castillo de San Rossore y regresar inmediatamente a Roma.

UN TELEGRAMA DE MUSSOLINI

Roma, 1.º.—El despacho enviado por el señor Mussolini a los representantes diplomáticos de Italia en las naciones extranjeras, con objeto de precisar la acción italiana frente a Grecia, originada por no aceptar estas demandas formuladas a consecuencia del asesinato de los delegados italianos en la Comisión de delimitación de la frontera albanesa, está concebido en los siguientes términos:

«A las justas demandas formuladas por Italia a causa del bárbaro asesinato de la delegación militar italiana, llevado a cabo en territorio de Grecia, el Gobierno de esta nación ha contestado en términos que equivalen substancialmente a rechazarlas por completo.

Ante esta actitud injustificada de Grecia, claro es que Italia se ve en la necesidad de recordar al Gobierno helénico el sentimiento de sus responsabilidades.

Por tanto, ha dado las órdenes oportunas para que un destacamento de tropas italianas efectúe un desembarco en la isla de Corfú.

Teniendo como tiene esta medida un carácter exclusivamente temporal, no cree Italia realizar un acto de guerra, sino tan sólo

salvaguardar su prestigio y poner de manifiesto su inquebrantable voluntad de obtener las reparaciones que le son debidas de conformidad con las costumbres y con las prácticas del derecho de gentes.

El Gobierno italiano desea vivamente que Grecia no lleve a cabo ninguna acción que pueda modificar la naturaleza pacífica de esta medida.

Lo que precede no excluye las sanciones que adopte la Conferencia de Embajadores, por el hecho de que la delegación italiana asesinada formata parte de la Comisión de delimitación de fronteras que presidía el general Tellini, y esta Comisión era mandataria de la expresada Conferencia de Embajadores.»

DETALLES DEL BOMBARDEO DE CORFU

Atenas, 1.º.—Según noticias recibidas de la isla de Corfú, los obuses italianos han matado a varios refugiados, incendiando una escuela donde habían buscado protección.

Roma, 1.º.—Oficial.—El comandante en jefe de la flota italiana comunica que el desembarco en la isla de Corfú a las cuatro de la tarde de ayer, y se llevó cabo sin dificultades.

A las seis en punto fué izada la bandera italiana en la fortaleza de la isla, siendo saludada por los barcos de la escuadra con 21 cañonazos y con hurras por las tripulaciones.

La ocupación de la ciudad y de la isla prosigue con gran orden.

HASTA AHORA NO HA INTERVENIDO LA CONFERENCIA DE EMBAJADORES

Paris, 1.º.—El ministerio de Negocios Extranjeros ha comunicado la siguiente nota: «El ministerio de Negocios Extranjeros no ha dado a la Prensa ninguna información relativa a lo que pasó anteaer en el secretariado de la Conferencia de Embajadores. Por tanto, todas las noticias que acerca de ello publican los periódicos de la mañana son solamente producto de la fantasía.»

En los círculos, bien informados de Londres se desmiente la noticia de que la Conferencia de Embajadores haya hecho gestión alguna cerca del Gobierno italiano.

Roma, 1.º.—«La Tribuna» escribe: «La gestión de la Conferencia de Embajadores en Atenas no excluye una demanda individual de Italia. Las víctimas del asesinato era exclusivamente oficiales del Ejército italiano. Italia, pues, está facultada para obrar independientemente de la Conferencia de Embajadores.»

GRAN INQUIETUD EN LONDRES Y EN CONSTANTINOPLA

Londres, 1.º.—A pesar de la ausencia de comentario en los círculos oficiales acerca del conflicto grecoitaliano, las informaciones que llegan de Roma producen general inquietud. La opinión general es que el arreglo debe ser buscado, sin dilación, por la Sociedad de las Naciones.

Constantinopla, 1.º.—Al conocerse el contenido de la nota cominatoria dirigida por el Sr. Mussolini al Gobierno de Atenas en demanda de satisfacción y reparaciones, ha sido general la impresión de inquietud por creerse que Grecia no podría avenirse a todo lo pedido por el Gobierno de Roma y que de insistir éste en sus pretensiones, se originaría un conflicto cuyas gravísimas consecuencias inmediatas y posibles derivaciones en lo futuro, sólo podría evitarlas una enérgica mediación de las grandes potencias.

Los periódicos se muestran, sin embargo, muy parcos en el comentario.

EL DERECHO DE ITALIA, SEGUN EL «DAILY NEWS»

Londres, 1.º.—El redactor diplomático del «Daily News» hace observar que en la crisis actual Italia tiene derecho a enviar navios de guerra a Pireo; pero que el Covenant de la Sociedad de las Naciones prohíbe su empleo con fines de hostilidad antes de un plazo de tres meses, por lo menos.

Detalles de la gestión y del asesinato de los oficiales italianos

Roma, 1.º.—La Agencia Stefani ha podido recoger los siguientes importantes detalles acerca de la obra llevada a cabo por la Comisión italiana de delimitación de la frontera de Albania y acerca de su asesinato.

La Comisión, que era órgano de la Conferencia de embajadores, procedía en la actualidad a señalar los confines de la frontera grecoalbanesa.

Antes de proceder a dicho señalamiento, la Comisión estaba reconociendo sobre el terreno la delimitación hecha el año 1913, prevista por el protocolo de Florencia.

El general Tellini, que en su calidad de presidente de la Comisión internacional, hubiera podido limitarse tan sólo a ejercer un

control superior sobre esos trabajos, se había encargado, por deferencia hacia sus colegas y con objeto de apresurar la obra de la Comisión, de presidir personalmente la delimitación en curso del trazado de la frontera grecoalbanesa.

Sin embargo, a partir del pasado mes de julio, la obra del general Tellini había encontrado una oposición encarnizada y metódica por parte del delegado griego, hasta el punto de que el general se vio obligado a recurrir a la Conferencia de embajadores, con objeto de que ésta invitara al Gobierno griego—como en efecto lo hizo el día 7 del actual mes de agosto—, a enviar a su delegado instrucciones encaminadas a que cesara en su actitud obstruccionista, teniendo en cuenta que el protocolo de Florencia no podía ser nuevamente puesto a discusión.

Por su parte, el Gobierno griego hizo comunicar el día 16 del corriente a la Conferencia de embajadores, por mediación de la Legación helénica en Paris, su protesta contra la obra llevada a cabo por el general Tellini, a la cual calificaba de sistemáticamente parcial a favor de los albaneses.

Mientras todo esto ocurría, el general Tellini continuaba siempre encontrando una grande y sorda hostilidad en el desarrollo de la tarea que le estaba encomendada por parte del coronel griego Botzaris.

Días antes de ser asesinado, el general Tellini se había visto obligado a insistir vivamente cerca de dicho coronel para que éste se decidiera a castigar a un oficial griego que se había permitido derribar uno de los postes de delimitación mandados colocar por la Comisión internacional.

A las nueve de la mañana del día 27 del actual las Delegaciones italiana, albanesa y griega debían encontrarse en los confines de Karavia.

Las Delegaciones, que habían fijado provisionalmente su residencia en Janina, marcharon separadamente de esta población entre seis y siete de la mañana para dirigirse en automóvil al lugar indicado.

El auto que conducía al general Tellini y a sus colaboradores, que marchaba a gran velocidad, salió de Janina próximamente a las siete, precediéndole media hora el que ocupaba la Delegación helénica.

Habría recorrido aproximadamente unos 17 kilómetros el vehículo que conducía a los delegados italianos, cuando encontró al automóvil de la Delegación griega, que se hallaba detenido en la carretera. El general Tellini preguntó a sus ocupantes si se trataba de una avería y si necesitaban que se les prestara ayuda, contestando los griegos que, en efecto, se trataba de una avería, pero que era de fácil reparación. Acto seguido, los delegados helénicos invitaron a los italianos a continuar su camino, como así lo hicieron.

Entre los kilómetros 54 y 55, la carretera de Janina a Santiquaranta atraviesa un espeso bosque y poco antes de que el automóvil que conducía a los delegados italianos llegara a este punto encontró un grueso tronco de árbol atravesado en medio de la carretera lo cual le obligó a detenerse con objeto de quitar ese obstáculo.

En este momento, un grupo de individuos colocados en uno de los lados de la carretera—y que según parece vestían uniformes militares—, hizo un vivo fuego de fusilería contra la Delegación italiana.

El comandante Corti quedó muerto en el mismo automóvil y los demás cayeron al descender de él, a excepción del general Tellini que una vez fuera del vehículo se adelantó unos cincuenta metros adoptando una actitud defensiva en una de las cunetas de la carretera y allí fué donde encontró la muerte.

Los últimos disparos de los asesinos fueron dirigidos ya contra los cadáveres y prueba de su ensañamiento es que las víctimas tenían la cabeza destrozada.

UNA VERSION

Londres, 1.º.—El «Morning Post» dice que es posible que los autores del asesinato de la Misión italiana sean las bandas de facinerosos que infestan Albania y que sería dolorosísimo que su crimen tuviera por efecto provocar una nueva guerra cuyas consecuencias no pueden calcularse.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

La de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

GOBERNACION.— Real orden disponiendo que el inspector de Sanidad D. Carlos Ferrand López cese en su comisión de Málaga.

—Otra ídem que durante la ausencia de esta corte de D. Manuel Hoyuela Gómez, director general de Administración, se encargue el subsecretario de los asuntos de la expresada Dirección.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando comisiones para visitar los Archivos municipales y especiales no incorporados a los señores que se mencionan.

TRABAJO, COMERCIO E INDUSTRIA.— Real orden autorizando a La Mutual Franco Española para vender pesetas nominales 800.000 de obligaciones del Tesoro, afectas a varias Asociaciones de las administradas por ella.

Reina Victoria Hotel VALENCIA

Los italianos en Tánger

EN FRANCIA SE CREE QUE ESTARAN POCO TIEMPO

Paris, 1.º.—La Prensa de esta capital dice que hay en Paris motivos para creer que los «carabinieri» italianos, llegados a Tánger al mismo tiempo que el torpedero italiano «Audace», permanecerán en dicho puerto poco tiempo.

«Le Matin» añade: «Un hecho hay que se sobrepone a todos los demás, y es que en virtud de los Tratados concertados, Italia se apartó terminantemente del arreglo de la cuestión marroquí.»

Termina diciendo: «Estos Taatados no pueden, a juicio de Francia, ponerse nuevamente a discusión.»

LA INTERVENCIÓN DE ITALIA EN LA CUESTION MARROQUI.—UN NUEVO GOLPE DE AGADIR?

Paris, 1.º.—«Le Journal des Debats» escribe:

«Italia acaba de tomar, en lo que se refiere a Tánger, una iniciativa muy importante. Ha enviado a Tánger el destructor «Audace», que llegó ayer, y que va a desembarcar doce «carabinieri».

Telegramas de Madrid dicen que el Gabinete de Roma tiene la intención de intervenir en las negociaciones entabladas entre Francia, la Gran Bretaña y España.

En Roma se declara que no se trata de una intervención. Los telegramas procedentes de la capital italiana afirman que en los círculos oficiales no se tiene conocimiento de la supuesta pretensión del Gobierno italiano de intervenir en las negociaciones referentes a Tánger. Se confirma la llegada a Tánger de los «carabinieri» italianos para garantizar la seguridad de los súbditos de Italia.

Todo esto es bastante curioso. No se ve, en efecto, por qué razón Italia ha experimentado la necesidad de proteger a sus nacionales en Tánger, donde no ha habido ningún disturbio, y donde la Policía está asegurada por dos compañías jerifianas.

En lo que se refiere a las negociaciones, Italia, por el acuerdo concertado con Francia, ha declarado que se desinteresaba de Marruecos, de la misma manera que Francia ha declarado su desinterés en lo que afecta a Tripolitania.

No creemos que el cazatorpedero «Audace» esté destinado a desempeñar un papel análogo al del crucero alemán «Panther» ante Agadir en 1911.

Conviene a este propósito hacer observar que este destacamento está probablemente destinado a proteger la Agencia diplomática italiana en Tánger. Las de Francia y España están también protegidas, pero por hombres civiles y sin armas.

LAS RELACIONES DE ESPAÑA E ITALIA

Londres, 1.º.—El corresponsal del «Evening Standart» dice que en los círculos políticos españoles se desmiente la información publicada en la Prensa, y según la cual el próximo viaje del Rey Don Alfonso XIII a Italia tendría por fin, no solamente reforzar las relaciones entre los dos países, sino también provocar un acuerdo político, algunas de cuyas cláusulas se referirían a Marruecos.

EL MINISTRO DE ESTADO NO RECIBE A LOS PERIODISTAS

A medio día, los periodistas que hacen información en el ministerio de Estado solicitaron ser recibidos por el Sr. Alba, con el objeto de que les confirmara o negase los rumores circulados sobre el supuesto incidente ocurrido en Tánger entre españoles e italianos.

El ministro se excusó de recibir a los periodistas, alegando el excesivo trabajo que sobre él pesaba hoy.

En el ministerio corría el rumor, que no hemos podido comprobar, de haber celebrado esta mañana una extensa conferencia el señor Alba con el representante de Italia.

El supuesto incidente hispanoitaliano

UN RUMOR GRAVE

En los centros oficiales no había anoche noticias que confirmaran el telegrama que un periódico de la noche publicó, y que dice así:

«Roma, 31.—En Tánger ha ocurrido un grave incidente entre los soldados de la Policía marroquí que pertenecen al Tabor, mandado por oficiales instructores españoles, contra la guardia consular italiana.

El representante diplomático de Italia ha presentado una protesta ante el representante del sultán, para evitar que se repita el incidente.

Hay que tener en cuenta que los soldados italianos desembarcaron solamente para proteger la colonia.

El cazatorpedero «Audace» ha salido de Tánger.

La impresión dominante es la de que se trata, más que de una información, de un comentario relativo a un incidente ocurrido hace algún tiempo, y que Italia ha ofrecido precisamente como explicación de su acuerdo de enviar los famosos «carabinieri» de que hemos hablado.»

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.